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Вступ 
 

Актуальність обраної теми дослідження. У даний час однією з 

важливих характеристик сучасного розвитку держави та усіх процесів 

державотворення є підвищення ролі й важливості соціально-культурної сфери. 

Це пов’язано із прямим впливом діяльності культурно-мистецьких установ на 

загальний результат життєдіяльності як окремого індивідууму так і міста, 

регіону, країни. Адже систематичний й цілеспрямований вплив культурно-

виховної роботи формують особистість із дитячих років, визначають 

стереотипи поведінки й особливості світогляду, формуючи тим самим 

суспільну свідомість. 

У зв’язку з цим слід підкреслити, що розвиток людського фактору багато 

у чому визначається культурною політикою держави, діяльністю культурних 

інститутів й культурно-мистецьких установ, що функціонують як у обласних 

центрах так і у окремих територіальних громадах. Систематичний вплив 

культурно-мистецької сфери формує ті людські якості, які дають можливість 

повноцінно жити й працювати у сучасному постіндустріальному суспільстві,  

продуктивно взаємодіяти із соціумом, продукувати креативні ідеї та 

результативно працювати в умовах інформаційного перевантаження. 

Водночас ті регіони, територіальні громади стратегії розвитку яких не 

включають розділи, що пов’язані із розвитком культурно-мистецької сфери, а 

відтак на місцевому рівні не створюють передумови культурно-мистецького 

потенціалу громади, за доволі короткий часовий проміжок виявляються 

неконкурентними. Створюючи загрози для повноцінної життєдіяльності й 

культурного розвитку громади, ризикують перейти у стан деградації. 

Враховуючи вищевикладене, обрана тема дослідження, що торкається 

соціокультурної діяльність культурно-мистецьких установ м. Шепетівки, 

набуває особливої актуальності.  

Стан дослідження теми. Проблемні питання діяльності культурно-

мистецької сфери вже понад сторіччя перебувають у полі-зору науковців-
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культурологів та дозвіллєзнавців. Ще у радянський час було оприлюднено 

низку наукових розвідок, які по-праву визнані фундаментальними науковими 

дослідженням. Адже теоретичні аспекти (види й форми діяльності, структурний 

та функціональний поділ організацій культурно-мистецької сфери, пріоритетні 

напрямки діяльності і т. і.) цих досліджень й досі залишаються незмінними. 

Мова йде про роботи С. Піналова, Г. Чернявського, А. Виноградова [53],                   

А. Жаркова, І. Болотнікова, К. Борисович, Р. Міланова [74], В. Туева та ін. 

Зміна напрямків наукових досліджень дослідників кінця ХХ ст. пов’язана 

зі зміною адміністративного устрою. Саме тому переважна більшість науковців 

вивчали питання культурної політики, і не приділяючи належної уваги 

діяльності культурно-мистецьких установ. Серед вітчизняних дослідників, які 

на зламі століть вивчали культурну політику України – доробки О. Гриценка 

[18], В. Карлової [28], О. Кравченко [32-33], Д. Остапенко [50], М. Стріха [70], 

В. Шейко та ін.   

Проблемні питання трансформаційних процесів у культурно-мистецькій 

сфері та особливості її адаптації у сучасних соціально-економічних реаліях 

висвітлюються у наукових розвідках Н. Дяченко [22], Н. Кисіль [29],                      

О. Кравченко [32], І. Маслікової [41], Ю. Поліщук [56], С. Скляр [65],                        

Г. Скрипчук [66], В. Спепанов [69] та ін. 

Динамізм суспільних перетворень та взаємозалежність основних 

державних сфер (політичної, економічної, соціокультурної та ін.) сприяли 

розгалуженню напрямків наукових досліджень. Так, у першій половині ХХІ ст. 

питання державного управління соціокультурною сферою досліджували          

О. Батіщева [10], Д. Борисенко [12], О. Задихайло [24], І. Ігнатченко [27],                 

Л. Максимяк [39], Н. Фесенко [75] та ін.  

Географія культури й інфраструктура культури стала предметом низки 

наукових розвідок А. Дружиніна [21], С. Задворного [23], І. Маслікової [42],                       

І. Ровенчак [58], Л. Ситар [64], О. Шевченко [77], Н. Цимбалюк [76], Л. Шевчук 

[78] та ін. 
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Регіональні аспекти розвитку культурно-мистецької сфери досліджували: 

С. Виткалов [15-16], Г. Виткалов [17], Н. Кисіль [29], Н. Моштакової [46],                    

Я. Остафійчук [51], Г. Піньковська [54],  П. Слободянюк [67], О. Яновська [80]. 

Організаційно-педагогічні умови діяльності установ культурно-

мистецької сфери вивчали: І. Зязюн [25], І. Сидор [63] та ін.  

На рівні із практичною стороною, сучасні науковці досліджують й 

теоретичні аспекти тим самим поповнюючи базу історіографічних, історичних 

й загально-теоретичних розвідок. У цьому напрямі особливої актуальності 

набувають роботи С. Кучина [37], Е. Литовкіна [38], В. Рябкова [60], В. Туева 

[72] та ін. 

Економічні аспекти діяльності організацій культурно-мистецької сфери, у 

тому числі питання управління й підприємницької діяльності, стали предметом 

вивчення О. Антонюк [9], Н. Іванченко [26], М. Кічурчак [30], Ю. Комлева [31], 

Г. Михайлів [43], Ю. Помпєєва [57] та ін.  

Водночас відсутність комплексного дослідження культурно-мистецької 

сфери м. Шепетівка й обумовило вибір теми дослідження.  

Об’єктом дослідження є мережа культурно-мистецьких установ м. 

Шепетівка у контексті соціокультурного розвитку. 

Предметом дослідження є  особливості діяльності мережі культурно-

мистецьких установ м. Шепетівка у соціокультурній сфері. 

Метою кваліфікаційної роботи є  дослідити специфіку  функціонування 

мережі культурно-мистецьких установ м. Шепетівка крізь призму 

соціокультурного підходу. 

Досягнення встановленої мети буде здійснено шляхом вирішення таких 

завдань: 

– ознайомитись із категоріально-понятійним апаратом, що обумовлений 

предметом дослідження; 

– проаналізувати історіографію питання; 

– вивчити особливості діяльності культурно-мистецьких установ міста 

Шепетівка у сучасних умовах; 
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– описати соціокультурний аспект діяльності міського будинку 

культури м. Шепетівка; 

– дослідити структуру, функції та напрямки діяльності апарату 

державного управління культурно-мистецькою сферою м. Шепетівка; 

– систематизувати існуючі проблеми культурно-мистецької сфери м. 

Шепетівка та розробити пропозиції, що сприятимуть розвитку сфери культури у 

майбутньому. 

Теоретичну та методологічну базу кваліфікаційної роботи складають 

наукові доробки вітчизняних та зарубіжних науковців, чиї дослідження 

спрямовані на розгляд різноаспектних напрямів діяльності культурно-

мистецької сфери в умовах сьогодення.  

При написанні практичних розділів роботи було використано профільні 

законодавчі й нормативні акти, а також публічну інформацію представлену на 

офіційних веб-сторінках Міністерства культури та інформаційної політики 

країни, Хмельницької обласної державної адміністрації та Шепетівської міської 

ради.  

Виконуючи роботу нами використано такі загальнонаукові методи: 

- метод логічного викладу матеріалу було застосовано при складанні 

плану та написання усіх розділів роботи; 

- метод аналізу - при узагальненні й систематизації зібраної у 

результаті проведення збору інформації щодо практичної сторони діяльності 

культурно-мистецьких установ міста); 

- історичний метод - під час написання історіографічного підрозділу 

роботи); 

- метод системного аналізу використовувався при описі особливостей 

державного управління сферою культури; 

-  у процесі визначення проблемних сторін діяльності та перспектив 

розвитку культурно-мистецьких закладів м. Шепетівка було застосовано метод 

структурно-функціонального аналізу;  
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До наукової новизни кваліфікаційної роботи слід віднести: 

–  комплексне дослідження управлінського та соціокультурного 

аспектів діяльності культурно-мистецької сфери м. Шепетівка в умовах 

сьогодення; 

– систематизація проблем та окреслення перспектив розвитку 

культурно-мистецької сфери м. Шепетівка. 

Практична значимість кваліфікаційної роботи: результати виконаного 

дослідження можуть бути використані у практичній діяльності як апаратом 

державного управління сферою культури шляхом оприлюднення публічної 

інформації про соціокультурну діяльність культурно-мистецьких установ міста 

Шепетівка в умовах сьогодення. Також матеріали дослідження можуть бути 

використані у викладацькій діяльності – у процесі підготовки лекційний й 

практичних матеріалів, наукових розвідок, що стосуються сучасних 

соціокультурних й управлінських аспектів практичної діяльності культурно-

мистецької сфери у ХХІ ст. 

Апробацію результатів дослідження здійснено у формі доповідей на 

конференціях: 

1. Тюска В.Б., Юрчук О.А. Теоретичні аспекти соціокультурної сфери як 

міжкультурний потенціал суспільства. Культурні та мистецькі студії 

ХХІ століття: науково-практичне партнерство: Програма  ІІ 

Міжнар. наук.-практ. конф., 10 листопада 2021р. Київ: Національна 

академія керівних кадрів культури і мистецтв, 2021. С.8. 

2. Тюска В.Б., Юрчук О.А.  Апарат державного управління культурно-

мистецької сфери: регіональний аспект. ІХ Міжнародна науково-практична 

конференція  «PROBLEMS AND TASKS OF MODERN SCIENCE AND PRACTICE»  (секція 

«Менеджмент, маркетинг»)., 15-17 листопада 2021 р. Бордо, Франція, 2021. С. 8.  

Публікації : 

1. Тюска В.Б., Юрчук О.А. Теоретичні аспекти соціокультурної сфери як 

міжкультурний потенціал суспільства. Культурні та мистецькі студії 

ХХІ століття: науково-практичне партнерство: Матеріали   ІІ 
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Міжнар. наук.-практ. конф., 10 листопада 2021р. Київ: Національна 

академія керівних кадрів культури і мистецтв, 2021. С.11-12. 

2.Тюска В.Б., Юрчук О.А.  Апарат державного управління культурно-

мистецької сфери: регіональний аспект. MATERIALS The IX International 

Science Conference «Problems and tasks of modern science and practice» 

(November 15 – 17, 2021) Bordeaux, France. 538 p. Рр.212-214. 

URL: https://eu-conf.com 

Структуру роботи становлять: вступна частина, три основні розділи, 

висновки, список використаних джерел та літератури, додатки. 

У Вступній частині обґрунтовано актуальність обраної теми 

дослідження, описано стан наукового дослідження теми, подано відомості про 

предмет, об’єкт дослідження, практичне значення й наукову новизну роботи, 

визначена мета й завдання кваліфікаційної роботи, охарактеризовано структуру 

дослідження. 

У першому розділі «Теоретичні засади культурно-мистецьких установ у 

соціокультурному просторі» розглянуто категоріально-понятійний апарат 

дослідження, представлено результати історіографічної розвідки питання. 

У другому розділі «Практична діяльність установ сфери культури м. 

Шепетівка: соціокультурний вимір» представлено результати проведеного 

дослідження щодо практичної діяльності культурно-мистецьких установ міста у 

сучасних умовах. Окремим підрозділом висвітлено соціокультурну діяльність 

міського будинку культури як основного осередку культурно-мистецького життя 

міста. 

У третьому розділі «Особливості управління культурно-мистецькими 

установами м. Шепетівка» досліджено особливості апарату державного 

управління культурно-мистецькою сферою, а також виокремлено проблеми та 

перспективи розвитку культурно-мистецької сфери м. Шепетівка. 

У висновках представлено узагальнені результати проведеного 

дослідження. Інформацію подано у відповідності до встановлених завдань 

дослідження. 

https://eu-conf.com/
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Загальний обсяг кваліфікаційної роботи складає 108 сторінок, список 

використаних джерел нараховує 8 найменувань, а використаної літератури – 73 

найменування відповідно. 
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Розділ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКИХ 

УСТАНОВ У СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ  
  

1.1 Категоріально-понятійний апарат дослідження 

  

Соціокультурна сфера є невід’ємною складовою людського буття, адже 

відіграє важливу роль – роль соціального механізму, що забезпечує створення, 

формування й розвиток людського капіталу. Розуміючи значення 

соціокультурної сфери у життєдіяльності соціуму, дослідники вивчають її різні 

складові, поповнюючи тим самим наукову базу різноаспектних досліджень 

соціокультурної сфери. Використовуючи ці напрацювання, розглянемо 

категоріальний апарат за обраною темою, і почнемо із дефініції «сфера». 

Сфера – багатозначне поняття, проте ураховуючи предмет нашого 

дослідження, зупинимо свою увагу на трактуванні поняття сфера як певної 

межі, району дії чого-небудь. У академічному тлумачному словнику 

української мови зазначено: сфера – це певна галузь знання, мистецтва та 

виробництва, яка пов’язана із фізичним та духовним життям як людини так і 

суспільства в цілому [48].  

Для кращого розуміння специфіки категорії «соціокультурна сфера» яка є 

синтезом різних феноменів соціального і культурного життя, провідні 

соціологи й культурологи пропонують розглядати вихідні позиції поняття 

«соціум» і «культура» як відносно автономні реальності, закріпивши за ними 

той сенс, який є для них традиційним і відображає результативні й 

процесуальні сторони цих феноменів. 

Соціум як явище та предмет аналізу можна представити у вигляді 

базисних соціальних суб’єктів (соціальних груп, організацій, інститутів), які є 

універсальними, типовими та стійкими громадськими утвореннями, а також 

процесів «соціальної механіки», тобто соціальних взаємодій, відносин. 

Вихідими характеристиками при аналізі соціологічної проблематики, у даному 

випадку, є соціальний інститут, статус, соціальна роль і соціальна взаємодія. 
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Культура, як результат людської діяльності являє собою сукупність 

традицій, норм цінностей, смислів, ідей, знакових систем, характерних для 

соціальної спільноти (етносу, нації, суспільства), що виконують функції 

соціальної орієнтації і тим самим забезпечують соціальну приналежність, 

консолідацію людських спільностей, індивідуальне самовизначення 

особистості [50, с.4]. У процесуальному плані культура є діяльністю (творчих 

особистостей, соціальних груп, інститутів, суспільства) у різних сферах буття й 

свідомості, що представляє собою специфічний, властивий людині спосіб 

перетворення природних можливостей, виробництва й споживання культурних 

продуктів, створення, примноження й збереження традицій, норм, ідей та їх 

освоєння, зберігання, трансляції, перетворення їх у внутрішній зміст 

особистості.  

Відтак «соціальне» і «культурне» тісно переплетені, адже у будь-якому 

соціальному явищі завжди присутня людина як носій соціальних ролей і 

культурних цінностей. І саме людина є первинним «атомом» соціальних 

структур, відносин і культурних процесів. 

Зважаючи на єдність категорій «соціум» і «культура» у системі 

«соціокультурна сфера», слід вказати на їх опозиційні функції та сенс.  

Так, соціум – це відчуження в рамках соціальної ролі від власної природи 

і природи свого «національного світу». На відміну від соціуму, культура є тим 

«національним світом», що сформований на основі національних цінностей й 

психології. Основне завдання соціуму, згідно позиції Е. Морозової, – 

сформувати людину як громадянина, «надавши» йому своєрідний набір ролей 

та «технологічними інструкціями» щодо їх виконання [68, с.51]. Сутність 

культури полягає у сприянні формування духовної цілісності особистості та 

подолання її соціально-рольової обмеженості на усіх етапах життєдіяльності 

(формування особистості). 

Зазначене вище, вказує на єдність культурної й соціальної систем. Саме 

тому соціально-культурна сфера у дійсності являє собою сукупність механізмів, 

за допомогою яких культурні чинники зв’язуються з емпіричними системами 
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соціальної дійсності. Взаємопроникнення цих двох систем, а також наявність 

між ними відносин контролю й обумовленості складають у даному разі 

найважливішу систему – соціокультурну. 

Складний процес суспільного розвитку, який передбачає взаємодію та 

взаємозалежність соціальної і культурної системи до будь-якої культурної 

зміни, що здатна перетворити усталені у соціумі цінності. Джерелами 

взаємопроникнення цих систем є різні форми інституалізації культури у вигляді 

комунікацій, традицій і обрядів, мови, правових норм і знань. 

Сьогодні особливої актуальності набуває механізм інстуціоналізації, 

тобто індустрія культури, яка сприяє поширенню досягнень культури за 

допомогою технічних засобів тиражування й публікацій (розповсюдження). 

Тим самим відбувається практична реалізація сучасних ефективних елементів 

нових управлінських технологій у культурній сфері. 

Таким чином інстуціоналізація культури і є тією підставою, що сприяла 

інтеграції обох аспектів, взаємозв’язок яких створює особливу реальність, якою 

є «соціокультурна сфера». 

Змістовну складову у це поняття вносить культура, адже вказує на сферу 

активності суб’єкта діяльності. У якості суб’єктів культурної діяльності слід 

розглядати особистість, соціальну групу, соціум або людство в цілому. Саме з 

суб’єктами, як носіями культурної активності і можна пов’язувати «соціальне».  

Соціальна сфера, що є невід’ємною складовою невиробничої сфери, являє 

собою інфраструктуру громадської діяльності, спрямованої на задоволення 

соціальних і духовних потреб людей. Науковці визначають такі визначення 

соціальної сфери: 

• діяльність з надання широкого комплексу послуг соціально-побутового 

обслуговування; 

• діяльність щодо соціального захисту, соціального забезпечення й 

соціальної реабілітації як окремих людей так і категорій населення, які 

потребують соціальної підтримки. 
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Слід зазначити, що термін «соціально-культурна сфера» було введено у 

радянський період наприкінці ХХ ст. Це підтверджують наукові дослідження             

І. Болотнікова, К. Борисович та ін. [74]. Як зазначає, у своєму науковому 

дослідженні, Е. Літовкін, у цей період соціокультурну сферу ототожнювали із 

невиробничою сферою (А. Бузгалін, М. Чотонов), сферою нематеріального 

виробництва (Б. Корнійчук, Б. Демічева) [38, с.42]. Зміни державного устрою й 

перехід до ринкових умов господарювання, змінили акцент уваги вчених на 

соціокультурну сферу як сферу послуг (Ю. Комлев [31]), сервісний сектор (               

Б. Колтинюк), невиробничу інфраструктуру й особливий сектор національної 

економіки (Ю. Макєєв) [38, с.42-43]. 

Основна відмінність трактувань соціокультурної сфери у працях 

науковців радянського й пострадянського періодів полягає у тому, що спочатку 

організації соціокультурної сфери розглядались як державні, а відтак їх 

діяльність була спрямована на виробництво суспільних благ. Інтенсивний 

розвиток інституту приватної власності та міждисциплінарний розгляд базових 

питань життєдіяльності соціуму, призвів до трансформації поглядів на сутність 

соціокультурної сфери.  

Сьогодні особливо актуальним є філософський погляд на взаємозв’язок 

сфери культури та соціальної сфери. Так, згідно наукової позиції Н. Міхєєвої, 

поняття соціально-культурна сфера входить до структури соціальної сфери, 

адже використовується науковцями для характеристики сукупності інститутів, 

служб, установ соціальної сфери, у рамках якої здійснюється культурна 

діяльність [44]. 

Аналіз категорії «соціокультурна сфера» з точки зору змістовної 

взаємодоповненості її складових, виявляє нові теоретико-пізнавальні й 

прикладні сторони цієї дефініції, що у свою чергу дозволяє більш чітко 

визначити межі. 

З одного боку, культурні норми і цінності, які відтворює, зберігає та 

видозмінює суб’єкт культури, визначають зміст та умови існування соціуму. З 
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іншого – соціальність не просто створює «обмеження» для носія – суб’єкта 

культурної діяльності, й тим самим надає йому соціальну визначеність.  

Відтак соціокультурна сфера може бути розглянута як система 

різносторонніх відносин між людьми, які беруть участь у соціально-духовному 

житті соціуму. Коло суспільних (національних, міжнаціональних, релігійних, 

творчих і т.і.) відносин, при яких задовольняються інтереси людей й 

вирішуються їх проблеми у сфері освіти, науки, культури й мистецтва, 

соціального захисту, творчої діяльності й дозвілля тощо. Основний зміст цих 

відносин полягає у здійсненні процесів створення, збереження, трансляції, 

освоєння, примноження (розвитку) традицій, цінностей і норм культури – 

художньої, історичної, духовної (моральної), екологічної тощо. 

Розглядаючи соціально-культурну сферу дослідниця Н. Міхєєва, не 

погоджується з обмеженням її розуміння, з одного боку тільки як суб’єктів 

культурної діяльності, або як суб’єктів історико-культурної самобутності, які 

представленні економістами як сукупність організацій, установ та органів 

культури, що здійснюють виробництво, розподіл, збереження та організацію 

споживання культурного продукту (товарів і послуг соціально-культурного та 

інформаційного призначення), забезпечуючи тим самим задоволення 

культурних й інформаційних потреб населення [44]. Вона вважає, що сьогодні, 

у період активних змін, особливої актуальності набуває поєднання змістових 

характеристик із змістом соціокультурної діяльності людини, яку вона здійснює 

у спеціально створених умовах. Саме тому соціокультурну сферу, Н. Міхєєва, 

трактує як підсистему суспільства, що виконує функцію відтворення 

соціальних суб’єктів шляхом включення їх у цілеспрямований процес 

соціально-культурної діяльності з освоєння і виробництва культурних 

цінностей у створених на даний момент умовах – як у вигляді суб’єктно-

об’єктних відносин, так і матеріально-предметних форм [44].  

Дійсний та предметний «світ культури» у сукупності й визначає рівень 

розвитку людини, водночас формує сучасний певний етап культурного 

розвитку суспільства, людства, адже людина є не лише творінням, а й творцем 
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культури. Цей рівень прямо залежить від культурного середовища проживання 

людини, змісту і якості її предметного і духовного оточення, яке людина 

освоює у процесі культурної діяльності. 

Дефініція соціокультурна сфера, на думку Д. Борисенко, є «збірним 

поняттям», адже воно є збірним щодо сукупності галузевих систем, проте його 

зміст не можна вважати усталеним. До того ж, за результатами узагальнення 

наукової літератури, можемо відзначити певні явища, які належать до цієї 

сфери [12. с.107]. По-перше, це сукупність духовних, матеріальних та 

соціальних цінностей, які становлять культурний здобуток суспільства; по-

друге, це мережа закладів культури; по-третє, це система культурних норм [12, 

с.107-108]. 

При цьому очевидно, що розвиток та ефективне функціонування сфери 

культури неможливі без єдиної системи управління у сфері культури. Якісна 

система повинна стимулювати розвиток діяльності закладів культури, 

створювати можливості для становлення нових форм культурної діяльності. 

Сфера культури є багатофункціональною та має високу здатність 

самоорганізації, проте саме ці її якості дають можливість для роздумів стосовно 

того, чи дійсно вона є інструментом державного регулювання розвитку 

суспільства, чи нею взагалі не можна керувати. Якщо заглибитися в історію, то 

відомо, що ще здавна існували інститути, які регулювали сферу культури, такі 

як держава, церква та «ринок» (мова йде про ринкові відносини»). 

Згідно позиції Є. Морозової  під соціокультурною сферою слід розуміти 

сукупність організацій, установ та органів управління, діяльність яких 

спрямована на збереження, створення та організацію споживання соціально-

культурного продукту [68, с. 13]. Аналогічну позицію висловлюють з цього 

приводу науковці А. Андреева, Л. Жуковська, С. Костилев у монографічному 

дослідженні «Методологія соціально-культурної діяльності і сучасні 

соціокультурні практики» [42, с. 10]. 

С. Кучин вказує на те, що у сучасній науково-методичні літературі 

представлено широку палітру визначень «соціокультурна сфера» починаючи 
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від галузі національної економіки, що пов’язаний із виконанням державою 

своїх функціональних обов’язків у цій сфері (Ю. Помпєєв [57]) до її 

ототожнення зі сферою послуг. Таке ототожнення дослідник заперечує 

посилаючись на відсутність поділу вітчизняної економіки на галузі. Тому 

розгляд соціокультурної сфери як галузі національної економіки є невірним й 

недоречним ураховуючи чинне законодавство. Також С. Кучин заперечує 

ототожнення соціально-культурної сфери зі сферою послуг і зазначає: «послуга 

дійсно залишається основним видом культурної продукції. Проте на рівні із 

ними культурними продуктами є й товари, що мають матеріальну форму – 

книги, фото продукція тощо). Ураховуючи заперечення, автор наукової статті 

«Теоретичні аспекти розвитку соціально-культурної сфери об’єкта впливу 

механізмів державного управління» пропонує авторське трактування терміну 

«соціокультурна сфера» – це сукупність об’єктів національної економіки, 

діяльність яких у процесі суспільності відтворення, спрямована на забезпечення 

соціуму продукцією, що здатна задовольнити соціально-культурні потреби 

населення [37, с. 58]. 

На нашу думку, діяльність соціокультурної сфери спрямована на 

формування культурного середовища й культурного простору, яке у свою чергу 

прямо та опосередковано впливає на людину, її уявлення про оточуючий світ, 

виховує й розвиває культурні норми, цінності, сприяє налагодженню 

взаємозв’язків індивіда у реальному просторі, у системі суспільних відносин. 

Модель соціально-культурного простору може бути представлена як 

взаємозв’язок чотирьох складових: культури, яка спрямована на формування 

життєвих цінностей; освіти, що виражає потреби й інтереси населення; 

інформації, що є основою для формування комунікаційної складової у 

відносинах між людьми та державної політики. 

Зважаючи на вищезазначене, під соціокультурною сферою, на нашу 

думку, слід розуміти усі складові галузі культури: об’єкти та суб’єкти культури, 

державну політику та управління галуззю.  
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Дослідницею Н. Міхєєвою розроблено класифікацію видів діяльності й 

організацій соціокультурної сфери, яка базується на категоріальному поділі, в 

основу якого узято чотири складові: види діяльності, мета діяльності, форму 

власності та функціональну складову. Розглянемо їх більш детально: 

• за видами діяльності розрізняють: електронну, поліграфічну, музейну, 

бібліографічну, архівну, туристично-спортивну, клубну, кіно-, відео-, 

театральну, циркову, концертну діяльність, також діяльність у сфері розваг; 

• за метою створення й діяльності дослідниця виокремлює: комерційні 

та некомерційні (у тому числі громадські) організації; 

• за формами власності поділ відбувається на: державні, комунальні, 

приватні, колективні, громадські, змішані організації; 

• функціональний поділ здійснено на основі функціональної складової 

на: інформаційно-просвітницькі, рекреативно-оздоровчі, пізнавально-освітні; 

креативно-творчі, просвітницько-технічні, дослідницькі, історичні (у тому числі 

виконання функції збереження та ретрансляції) тощо [44]. 

Сучасні тенденції розвитку, що відбуваються у соціокультурні сфері, на 

нашу думку відображено, у класифікаційному підході дослідниці.  

Вивчаючи дане питання Н. Міхєєва зазначає: «Розвиток багатьох 

зазначених видів діяльності обумовлений активним розвитком у ХХ ст. 

індустрії культури. Усі її окремі сегменти включені у діяльність з виробництва 

та розповсюдження культурного продукту» [44].  

У даному випадку мова йде про: 

• теле- та радіо індустрії; 

• індустрію виробництва кінопродукції; 

• інтернет-індустрію, включаючи усі форми «net art», «net culture», а 

також виробництво сайтів, порталів та інших форматів колективної та групової 

комунікації; 

• музична індустрія: звукозапис (не лише музичний, приміром 

дублювання відеопродукції тощо), розповсюдження музичної продукції із 
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дотриманням усіх норм права та прийнятних форм контролю, а також різні 

види перформенсів; 

• видавничий бізнес, що включає виробництво друкованої продукції 

та супутніх товарів; 

• різного роду освітні та ігрові індустрії (сьогодні у практичну 

діяльність входить їх узагальнена назва – «educainment»). 

Сучасний стан соціально-культурної сфери можна уявити шляхом 

аналітичного структурування, користуючись можливостями створення тих чи 

інших класифікаційних видів соціально-культурної діяльності. що у свою чергу 

становлять субстанціональну основу розвитку соціально-культурної сфери. 

Галузева класифікація, що є найбільш популярною серед дослідників 

економічної сфери та була узята за основу створення різних класифікаторів 

організацій і послуг, представлених системою взаємодоповненості рівнів 

галузевої структури соціально-культурної сфери – та зокрема, галуззю культури 

і мистецтва, двома підгалузями (організації масового культурного 

обслуговування та професійного мистецтва), видами діяльності у цих 

підгалузях є театральні вистави, концерти, естрадні програми, читацькі 

конференції, кінопокази, фестивалі, дискотеки, народні художні й декоративно-

ужиткові промисли, виставки, професійно-орієнтовані навчальні заклади тощо).  

Дещо іншою, можна вважати класифікацію, в основу якої покладено 

принцип цільової спрямованості й функціональних особливостей об’єктів 

соціокультурної сфери, їх форм власності та особливостей управління.  

Усі підходи щодо класифікаційного розподілу соціокультурної сфери, що 

оприлюднені у наукових розвідках дослідників, мають одну спільну рису – усі 

вони вказують про таку складову як об’єкти або інфраструктура.  

Дефініція «інфраструктура» має латинське коріння, що у дослівному 

перекладі означає «будова». У сучасному трактуванні, під інфраструктурою 

слід розуміти стійку сукупність матеріально-речових елементів, що 

забезпечують умови для раціональної організації людської діяльності в усіх 

видах громадського життя [64, с.10].  
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Інфраструктура культури є складовим елементом соціально-культурного 

середовища життєдіяльності соціуму. Відтак врахована спрямованість й мета 

політики держави у сфері культури, яка у свою чергу впливає на створення й 

реалізацію нормативної складової (умови забезпеченості населення 

державними установами, кількість та загальна спрямованість заходів тощо). 

Слід зазначити, що відповідність інфраструктури залежить від соціально-

демографічної, соціально-культурної та етнокультурної структури населення. 

Державна політика у сфері культури врегульовує питання ступені доступності 

об’єктів інфраструктури для основних соціальних груп та категорій населення. 

Розвиток інфраструктури, у цьому випадку, виступає у якості умови і засобу 

вдосконалення культурного життя  й культурного рівня населення. Адже саме 

за допомогою об’єктів культурної інфраструктури створюється сучасне 

культурне середовища для проживання людей, що включає усі можливі умови 

для повноцінної життєдіяльності й засоби культурної діяльності, забезпечуючи 

тим самим процеси соціально-культурного відтворення у суспільстві [64, с.13-

14].  

Усі об’єкти інфраструктури культури умовно поділяють на культурно-

просвітницькі та мистецькі установи. 

По праву найстарішою установою, функції якої практично не зазнали 

змін упродовж чотирьохтисячної історії людства є бібліотека. Перші згадки про 

використання спеціального сховища для записаних текстів (на глиняних 

табличках Месопотамії), датується другим тисячоліттям до нашої ери. Відтоді 

системне колекціонування написаних текстів назавжди увійшло до культури 

соціуму та стало невід’ємною складовою культури. 

Сьогодні бібліотека є культурно-освітнім закладом, працівники якого 

здійснюють збирання та збереження друкованих та рукописних матеріалів з 

метою їх оприлюднення у фізичному й оцифрованому вигляді на вимогу 

(запити) споживачів (відвідувачів). 

Сучасну бібліотеку можна вважати універсальним закладом який працює 

задля забезпечення інформаційних й духовних потреб соціуму, надаючи рівні 
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права доступу до інформації для усіх верств населення. Поліфункціональність й 

універсальність сучасної бібліотеки полягає у постійному розширенні функцій 

процесу адаптації до швидкозмінних споживацьких вимог. Тому на рівні із 

традиційними функціями збереження, накопичення, обробки інформації, що 

виготовлена друкованим способом, бібліотека виконує освітню, інформаційну, 

соціальну та дозвіллєву функції.  

З прадавніх часів відомою для людства є дефініція «клуб». Етимологічне 

значення поняття знаходимо у розділі «клуб», автора Яновського, який 

зазначає, що поняття походить від саксонського терміну сlubbе, яке у 

дослівному перекладі означає «палка». Згодом дефініція змінила основне 

тлумачення на – частку члена зібрання або об’єднання, та лише з ХVІІ ст., 

термін набув значень, що використовуються й сьогодні – це зібрання 

однодумців та місце (будівля) для їх зібрань [48]. 

У онлайн-версії словника В. Даля поняття «клуб» трактується як зібрання 

у конкретному приміщенні учасників (склад учасників здебільшого є 

постійним) з метою проведення дозвілля [49]. 

Аналогічну позицію висловлює дослідниця І. Петрова у науковій статті 

зазначаючає: «клуб – це місце зібрання однодумців; місце – комунікативний 

центр, адже саме у клубі відбувається обговорення, підготовка й прийняття 

рішень, що є вагомими для громад» [52]. У даному висловлюванні І. Петрова 

характеризує клуб на одному з етапів його історичного розвитку (мова йде про 

ХІХ ст.)  

Зазначені вище тлумачення, що трактують поняття «клуб» як зібрання 

групи однодумців для проведення дозвілля та приміщення (місця, будівлі ) для 

проведення зібрань (проведення дозвілля), зазначають у своїх розвідках 

практично усі науковці. Це і представники радянського періоду (В. Туєв [72], та 

ін.) і сучасні вітчизняні дослідники – культурологи (О. Гриценко [18],                           

Г. Андерс, І. Булкііна [35] та ін.), та дозвіллєзнавці (В. Бойчелюк [13], О. Бойко 

[11] та ін.). 
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Роль клубу у життєдіяльності соціуму важко переоцінити, адже саме клуб 

виконує одну із основних функцій – комунікативну. Саме це покладено в 

основу фундаментальних наукових досліджень В. Туева, А. Савченко [61] та 

ін., які вважали, що клуб є комунікативним інститутом, адже його діяльність 

спрямована на налагодження прямого міжособистого спілкування.  

Як продовження важливості міжособистої та суспільної комунікації, 

вітчизняні науковці сфери педагогіки (І. Бєлецька, І. Зязюн [25], Л. Поліщук 

[56] та ін.), прийшли до висновків, що клуб є унікальним соціо-педагогічним 

інститутом, у якому створена й діє особлива педагогічна складова 

комунікативних відносин – радість від спілкування один із одним. 

Як і дефініція «клуб» так і інше поняття «музей», має багатовікову 

історію. Термін «музей» бере коріння з античності. Саме у стародавній Греції 

було введено це поняття, яке означало зібрання (колекціонування) творів 

мистецтва. З часом, трактування терміну «музей» мало подвійне значення і 

використовувалось при описі священного місця для муз, а саме портика 

жертовника для муз [42, с.43]. У ХІХ ст. у колах науковців дефініція 

використовувалась у процесі опису місця, у якому відбувалося колекціонування 

із відповідними умовами збереження предметів старовини. Експозиційну 

функцію музей виконував від початкового етапу свого створення. Сьогодні 

трактування дефініції не зазнало докорінних змін, а відтак більшість 

дослідників музейної сфери сходяться на думці, що музей – це місце (заклад) у 

якому здійснюється збереження, вивчення та демонстрація культурних та 

духовних надбань людства.  

Зазначені складові забезпечують діяльність, надважливого для 

суспільства соціального механізму, вплив якого на соціум є безцінним. Мова 

йде про передачу історичного досвіду, матеріальних (об’єкти історичної 

спадщини) й духовних надбань нащадкам, виконання адаптаційної, 

регуляційної функції й функції соціалізації, підвищення загальнокультурного 

рівня населення тощо.  
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Сучасний музей – це соціокультурний та поліфункціональний інститут 

сфери культури, у якому створений неповторний комунікативний простір для 

налагодження ефективної взаємодії «представників сучасного і минулого». 

Завдячуючи неповторності атмосфери відбувається культурна комунікативна 

взаємодія соціуму ХХІ ст. із історичним оточенням – фрагментами культурно-

історичного середовища пращурів. 

Як поліфункціональні заклади, музейні установи, у ХХІ ст. виконують не 

лише «базові» функції – збереження, реставрації, демонстрації культурно-

історичних цінностей, а й функцію соціалізації. Функція соціалізації полягає у 

навчанні підростаючого покоління, використовуючи засоби музейної 

педагогіки, базових цінностей, правил, норм ідеалів, що були споконвічно 

прийнятими на конкретній території (у конкретному соціумі). У процесі 

соціалізації відбувається формування особистості та громадянина. Адже 

передача знань й цінностей від покоління до покоління є невід’ємною 

складовою як національно-патріотичного виховання так і професійного 

зростання особистості – професіонала конкретної сфери. 

Розуміючи значення музею для майбутнього покоління малі музейні 

форми, такі як кімнати-музеї, музеї-майстерні, музеї-аптеки, музеї-театри тощо 

почали з’являтися у ХХ ст. Зазначені форми музеїв створені при організаціях, 

установах, підприємствах за кошт та зусиллями засновників.  

У ХХІ ст. з’являються нові музейні форми – «живий музей», у якому 

основу музейної експозиції становлять екологічні експонати; «парамузей» 

експозиція якого складається лише із копій, не предметів-оригіналів і таке інше. 

Здебільшого у таких закладах використовуються нетрадиційні форми роботи – 

онлайн-презентації, порушення усталених принципів поводження відвідувачів у 

музейних установах тощо [40, с.268]. 

Слід відмітити, що у ХХІ ст., до базових функцій музею було додано 

розважально-дозвіллєву складову, а тому музей, на рівні із іншими культурно-

дозвіллєвими закладами сфери культури, спрямовує свою діяльність на 

виконання дозвіллєвих завдань (проведення святкових вечорів, театралізованих 
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екскурсій, надання музейного простору у оренду для виконання приватних 

професійних фотосесій тощо). 

До сучасних закладів сфери культури, що виконують культурно-

просвітницьку функцію відносять парки. Спеціально-створені (штучно 

створені) у населених пунктах «зелені території» із типовими та нетиповими 

для місцевості насадженнями. Здебільшого на території парку розміщені 

спеціально облаштовані майданчики для відпочинку, літні майданчики й 

відкриті сцени, а також засоби для розваг та дозвілля (атракціони, спортивні 

майданчики тощо). Парки, на територіях яких є водні об’єкти (озера, ріки, 

штучні водойми тощо), створені для можливості використання природних 

ресурсів у культурному відпочинку. З метою ознайомлення соціуму із 

розмаїттям земної фауни, створено зоопарки. 

Також складовими культурної індустрії є театри, кінотеатри, концертні 

організації , у тому числі філармонії та ін. 

Театр – багатоаспектне поняття, адже є і видом мистецтва (яке у свою 

чергу поділяється на види: опера, балет, драматичний й музичний театри, театр 

ляльок тощо), та організацією, що здійснює діяльність у сфері культури шляхом 

розробки й представлення вистав [44]. 

Публічну демонстрацію кінопродукції (фільмів, мультиплікаційних 

фільмів тощо) здійснюють кінотеатри, матеріально-технічна база яких 

розрахована на масового споживача. 

Концертні організації – це самостійні суб’єкти господарської діяльності, 

що спеціалізуються на організації концертів музикальних, хорових та 

хореографічних колективів (як професійних так і аматорських) так і окремих 

виконавців. Одним із видів концертних організацій є філармонія. Здебільшого 

філармонії фінансуються за рахунок державного (муніципального) бюджету, 

адже створені з метою пропаганди музичного (здебільшого симфонічного 

жанру) мистецтва [41, с.57]. 

Отже, соціокультурна сфера є поєднання двох сфер – соціальної та сфери 

культури, складові яких постійно взаємодіючи взаємодоповнюють одна одну. 
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Сьогодні, як і багато років тому, саме завдячуючи соціокультурній сфері, 

людина проходить процес соціалізації у суспільстві й формується як 

особистість.  

Сфері культури належить особливе місце у нашому суспільстві, адже 

саме культура виявляє стан морального здоров’я соціуму, економічних і 

політичних свобод, його духовний потенціал. Поєднуючи традиції й досвід 

минулого, сфера культури впливає на майбутнє шляхом передачі досвіду й 

«культурного коду» з покоління до покоління. 

Під соціокультурною сферою, на нашу думку, слід розуміти усі складові 

галузі культури: об’єкти та суб’єкти культури, державну політику та управління 

галуззю. Усі об’єкти інфраструктури культури умовно поділяють на культурно-

просвітницькі (заклади культури клубного типу, музеї, бібліотеки, парки тощо) 

та мистецькі (театри, кінотеатри, концертні організації, філармонії тощо) 

установи. 

 

1.2    Історіографія питання 

  

Вивчаючи інформаційні джерела, які присвячені різним аспектам 

функціонування соціокультурної сфери у загальному, й сфери культури зокрема, 

ми помітили, що у всіх без винятку наукових роботах (наукова стаття, рукопис й 

автореферат дисертаційного дослідження, монографія тощо) мають місце 

історіографічні елементи дослідження. У той же час жоден дослідник не обрав 

історіографію соціокультурної сфери як самостійну тему наукової розвідки. 

Історіографічне дослідження відображає розгляд різновекторних наукових 

напрямків й закономірностей розвитку науки. В системі наукових знань про 

процеси історичного розвитку суспільства, історіографія соціокультурної 

діяльності (й соціокультурної сфери) займає важливе місце. Адже неможливо 

уявити її без послідовного застосування принципів історизму й використання 

значного обсягу матеріалу у якому відображено історичний досвід 

соціокультурної діяльності та її роль, а також її вплив на життєдіяльність 
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соціуму. Саме вплив сфери культури на соціум вказує на прикладний характер 

досліджень. Тому дослідження науковців за цим напрямом можна поділити на 

теоретичні й прикладні. У цьому й полягає особливість історіографічного 

дослідження соціокультурної діяльності й соціокультурної сфери – вивчення, 

узагальнення й систематизація розвідок науковців про історичні, теоретичні, 

методологічні, практичні, державотворчі аспекти історичного розвитку й 

прогнозування майбутнього сфери. У даному контексті особливої актуальності 

набуває висловлювання Г. Плеханова: «майбутнє зможе зрозуміти лише той, хто 

зрозумів минуле» [55, с.537]. 

Використовуючи метод періодизації, який визначає хронологію розвитку 

історії історичної науки про соціокультурну діяльність, розглянемо основні 

періоди розвитку науки. Вивчаючи дане питання, не можливо оминути увагою 

дослідження А. Савченко, який розглядав питання періодизації історії 

культурно-просвітницької роботи та вказував на три етапи її розвитку: 

дворянський (1825-1861 рр.), різночинний (1861-1895 рр.) й пролетарський 

(1895-1970 рр.) [61]. Аналогічну позицію висловлювали А. Виноградов,                      

С. Піналов, Г Чернявський [53]. Водночас слід наголосити, що зазначені 

науковці – відомі дослідники соціокультурної сфери радянського періоду, тому у 

їх дослідженні представлено авторську періодизацію розвитку сфери, 

перебуваючи під впливом радянської ідеології. 

Дещо інша позиція, в основу якої було покладено принцип періодизації, 

що відображає становлення дозвіллєвих форм у широкому соціальному 

контексті, у 1998 р. запропоновано Е. Клюско та Г. Нікітіною – авторами 

історичного розділу підручника «Культурно-дозвіллєва діяльність» (ред.                    

А. Жаркова), де дослідники виокремлюють п’ять етапів:  

1) зародження дозвіллєвих форм діяльності східних слов’ян у Х-ХVІІ ст.;  

2) культурно-дозвіллєва діяльність різних соціальних верств суспільства у 

ХVІІІ - поч. ХХ ст.;  

3) культурно-дозвіллєва діяльність 1917-1941 рр.;  

4) діяльність закладів культури у час Другої Світової війни;  
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5) культурно-дозвіллева діяльності у 1946-1998 рр. [36, с. 39-44]. 

У ХХІ ст. починається новий етап у дослідженні проблемних питань історії 

соціокультурної сфери. Насамперед необхідно визначити роботи                      Е. 

Литовкіна, який по-новому підійшов до вивчення періодизації історії 

соціокультурної діяльності. Е. Литовкін вважає, що сучасна соціокультурна-

діяльність є одним із етапів еволюції культурно-дозвіллєвої сфери, яка у свою 

чергу, прямо пов’язана із минулими історичними періодами. Зв’язок з минулим 

досвідом найяскравіше проявляється на початковому етапі кожного нового 

періоду, коли поряд з елементами нової системи у дещо видозміненому вигляді, 

продовжують функціонувати елементи попередньої системи [38, с. 42-43]. 

Дослідник пропонує новий підхід до визначення періодизації історії 

соціокультурної діяльності, в основу якого покладено такі критерії як зміна 

дозвіллєвих орієнтацій держави, суспільства, окремої людини під впливом 

культурних, соціально-економічних й політичних чинників; зміна змісту та 

форми дозвіллєвої діяльності як суспільства так  і організації сфери культури й 

населення [38, с.45]. 

Використовуючи цей підхід Е. Литовкін виокремлює вісім періодів:  

1) Фольклорне життя (до Х ст.);  

2) Релігійно-фольклорне дозвілля (Х-ХVІІ ст.);  

3) Світсько-релігійне дозвілля (ХVІІ – друга половина ХІХ ст.);  

4) Позашкільна освіта та культурно-просвітництва робота (друга половина 

ХІХ – початок ХХ ст.);  

5) Політико-освітня робота (1920-1945 рр.);  

6) Культурно-освітня діяльність (1945-1985 рр.);  

7) Культурно-дозвіллєва діяльності (1985-1990 рр.);  

8) Соціально-культурна діяльність (починаючи з 1990 р. й по наш час) [38, 

с.45]. 

На підставі запропонованої структури історичного розвитку 

соціокультурної діяльності й соціокультурної сфери науковець робить висновок 
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проте, що генезис організованих форм дозвілля виконаний на основі базових 

напрямів у змісті роботи установ сфери культури й способів організації дозвілля. 

Питання періодизації історії соціокультурної діяльності й досі залишається 

відкритим [60, с.233-237]. За радянських часів в основу періодизації культурно-

освітньої роботи було покладено так звану Ленінську концепцію національно-

визвольного руху [53]. Відтак дослідники не зважали на внутрішні зміни у сфері, 

а лише періоди соціально-економічного й політичного розвитку країни. Також у 

цей період (радянський час) існувала тенденція до мікроподрібнення. На нашу 

думку, в основі поділу мають бути узяті якісні зміни усієї системи, а не її 

окремих елементів. Тому у сучасних розвідках дослідників періодизації 

соціокультурної діяльності й соціально-культурної сфери простежується 

тенденція до укрупнення періодів.  

На сьогодні науковцями виокремлено дві тенденції щодо початкового 

етапу – етапу відліку соціокультурної діяльності. Прихильники першого 

вказують на початок, який пов’язаний із появою цілеспрямованого педагогічного 

процесу у сфері дозвілля. Дещо відмінною є точка зору прибічників другої 

тенденції, що вказує на появу соціокультурної діяльності у стихійних формах 

дозвілля, де відсутня цілеспрямована робота у цій сфері. На нашу думку 

оптимальним поєднанням цих наукових точок зору є введення так званого 

протоперіоду (Х-ХVІІ ст.). 

Зазначене вище, дає підстави стверджувати про існування проблеми 

формулювання критеріїв й характеристик історичних етапів розвитку. Так,                 

Е. Литовкін запропонував прийняти за ці критерії зміну дозвіллєвих орієнтацій, 

зміни змісту та форм дозвіллєвої діяльності населення [38, с. 10-26]. А. Жарков 

та В. Чіжиков спробували переосмислити періодизацію соціокультурної 

діяльності, спираючись на становлення дозвіллєвих форм у широкому 

соціальному контексті [36]. В. Туєвим взято за основу змістовну домінанту [72]. 

Дослідник виокремив шість основних періодів, описавши зміст культурно-

дозвіллєвої діяльності у кожний період відповідної назви цього періоду.  
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Н. Ярошенко використовує за критерій рівень спеціалізації соціально-

культурної діяльності щодо інших суспільних практик, а також рівень наукового 

обґрунтування соціально-культурної практики [81]. Також їм було 

запропоновано ще одну періодизацію з урахуванням домінуючих парадигм  

вивчення соціально-культурних процесів.  

Відтак можемо стверджувати, що питання періодизації зараз є найбільш 

дискусійним у наукових колах. Це пов’язано із різним ступенем вивченості 

певних періодів історії соціокультурної діяльності в цілому й сфери культури 

зокрема. Так, деякі історичні періоди науковцями досліджені поверхово, а деякі 

й досі є «білими плямами» у історії соціокультурної діяльності й культурно-

мистецької сфери. Ще однією проблемою у цьому контексті є проблема низького 

рівня забезпеченості об’єктивною інформацією, що проявляється у використанні 

доволі обмеженого переліку літератури.  

Історичні питання, проблеми й перспективи розвитку сфери культури 

розглядаються дослідниками понад сторіччя. Зважаючи на різні політичні 

режими, які також змінювались у цей період, то на нашу думку значний вплив на 

роботи науковців, мала ідеологія правлячої політичної сили. Так, плеядою 

дозвіллєзнавців радянської доби (А. Бєлова, І. Бєстужев-Лада, І. Болотніков, 

К. Борисович, Г. Карпов, Р. Мілонов, Г. Орлов, І. Пунонов, А. Романенко, 

М. Сінцов, С. Симонов, Н. Старов, Ю. Столяров, Г. Тульчінський, Е. Шепелев та 

ін.), розроблено основи організації та управління культурно-мистецькою 

(культурно-дозвіллєвою) сферою, представлено методику роботи для закладів 

культури. Зокрема в колективному посібнику «Управление, организация и 

экономика культурно-просветительных учереждений» вказано, що культура і 

мистецтво є галуззю народного господарства СРСР [74, с.114]. Відтак вже у 

радянський час, культурно-дозвіллєва сфера розглядалась як окрема галузь, яка є 

невід’ємною частиною соціально-економічної системи, що відіграє важливу роль 

у життєдіяльності соціуму. 

З розпадом СРСР, в останньому десятиріччі ХХ ст., відбувся й «розкол» в 

науковій царині культури. Так, у Російській Федерації, в який і за радянський 
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час, було сконцентровано основні культурологічні наукові школи (м. Москва, 

м. Санкт-Петербург), представниками яких є А. Аріарський, І. Єрошенков, 

А. Жарков [36], С. Іконнікова, Т. Кісельова, Е. Соколов, Ю. Стрельцов, 

В. Чіжиков [36] та ін., переважна більшість із вищеназваної плеяди науковців 

продовжили розпочаті, за радянський час, дослідження у культурно-мистецькій й 

культурно-дозвіллєвій сферах. Окрім того, прогресивні ідеї провідних науковців, 

вплинули на процес становлення нового покоління дозвіллєзнавців (Л. Жаркова, 

М. Голубчик, Л. Кудлай, Є. Ноздренко, Н. Ярошенко [81], та ін.) – предметом 

дослідження яких є сучасні тенденції у культурно-дозвіллєвій сфері та 

особливості розвитку окремих її складових й напрямків діяльності. 

Зокрема, Н. Ярошенко розглядає культурно-дозвіллєву сферу крізь призму 

економіки зазначаючи: «Культурно-дозвіллєва сфера, як соціальний інститут є 

особливою галуззю соціального виробництва, продукт якої задовольняє 

специфічну групу людських потреб (культурні потреби). Відтак, заклади 

культури координують свою діяльність із розрахунком на забезпечення рівня 

задоволеності культурних потреб як певної соціальної групи, так і окремого 

індивіда [81, с.86]. 

Н. Гурін вивчає культурно-мистецьку сферу як одну із галузей надання 

послуг населенню, яка є органічною частиною особливих територіальних 

утворень – геоетнокультурних систем. Компонентами цієї системи є:  

1) носії культури – населення території із його менталітетом, культурними 

традиціями (релігійними, національними, регіональними відмінностями в рамках 

одного етносу);  

2) сукупність діячів культури, кадри закладів культури;  

3) матеріальні об’єкти соціально-культурної інфраструктури – видовищні 

заклади, музеї, бібліотеки тощо;  

4) речові елементи культурного середовища, які знаходяться поза 

інфраструктурою.  
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Це також особливості планування поселень, житлової забудови, пам’ятки 

архітектури, зелене будівництво, окультурені ландшафти, а також одяг, 

домашній побут, інтер’єр житлових приміщень [19, с. 311]. 

Представник наукової думки Російської Федерації з питань географії 

культури О. Дружинін, поряд із дефініцією культурно-дозвіллєва сфера вводить 

поняття «культурна інфраструктура», яку визначає як сукупність соціальних 

інститутів, що покликані безпосередньо сприяти формуванню людини як 

всесторонньо розвиненої особистості та оволодінню нею певним способом 

діяльності в процесі суспільного відтворення [21, с. 41]. Культурна 

інфраструктура, зазначає дослідник, є важливою умовою трансформації 

територіальної організації суспільства в територіальну організацію культури. 

Вона утворює особливі просторові поєднання – територіальні системи 

культурної інфраструктури. Розвиваючи цю тему дослідник виокремлює й 

функції культурної інфраструктури, які спрямовані не лише на задоволення 

культурних потреб суспільства, але й інтенсивне їх формування як співучасника 

загального культурного процесу [21, с. 21]. 

У перше десятиліття незалежності України, проблеми вивчення 

соціокультурної сфери досліджували В. Шейко, Є. Суїмменко, О. Семашко,               

І. Довжук та інші. 

Вагомий вклад у розвиток вітчизняної історії культури здійснив В. Шейко 

– дослідник, який вивчає процеси розвитку культури, у тому числі проблемні 

питання складових сфери культури. На зламі століть, у 2001 р., у 

монографічному дослідженні В. Шейка, подано авторське бачення основних 

тенденції тогочасного культурного розвитку України [79, с. 114]. Згідно позиції 

дослідника до чинників, що впливали на розвиток сфери культури у перше 

десятиліття державної незалежності України, відносяться: розвинена й водночас 

застаріла інфраструктура сфери культури, що у переважній більшості не може 

адаптуватися до нових економічних реалій, адже звикла до повного бюджетного 

фінансування. Усе це супроводжується динамічними змінами й розвитком 

недержавного сектору культурно-мистецької сфери, що у свою чергу вплинуло 
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на появу таких галузей як мас-медіа, шоу-бізнес, приватного сектору у 

образотворчому, музичному та інших сферах мистецтва [Шейко, с. 114]. 

Аналіз культурного життя першого десятиліття незалежності, періоду 

активних соціально-економічних перетворень, виконано науковцями                         

Н. Драгомирецькою, С. Думинською, Р. Жлавською, що базуються на 

результатах численних соціологічних досліджень [71, с. 122-135]. У науковій 

публікації представлені конкретні дані соціологічних розвідок, які дозволяють 

авторам зробити висновки про стан та тенденції вітчизняних культуротворчих 

процесів, а також виокремити тенденції розвитку сфери культури. 

Описуючи фактичні зміни, що зафіксовані у результаті проведених 

польових досліджень, автори наголошують на дегуманізації та «вестернізації» 

культури, а у сукупності із зміною форм (з активного до пасивного) дозвілля, 

вказують на наявні тенденції до деградації суспільства.  

Матеріальна складова також розглянута дослідниками з позиції 

розмежувального чинника, який у свою чергу створює підґрунтя до 

використання диференційованого підходу у сфері культури. 

Оптимістичними можна вважати висновки С. Дорожжиної, який вивчаючи 

особливості культурного життя в Україні (мова йде про перші роки 

незалежності), вказує на практичну відсутність перепон розвитку національної 

культури. Культурний процес, з позиції дослідниці, характеризується такими 

основними чинниками: відбувається якісно новий етап культуротворення, 

вагому роль у якому відіграє повернення «забутих» й «заборонених» культурних 

цінностей. Відбувається процес становлення й утвердження національних 

пріоритетів у культурі на фоні зміни культурно-історичної парадигми й 

відродження духовної культури нації [20, с. 12]. 

Проблемні питання сфери культури є предметом наукових розвідок 

багатьох дослідників. Так, О. Бойко, вивчаючи динаміку вітчизняних 

культурологічних перетворень, вказує на проблемні питання у співвідношенні 

духовності та релігії, що у свою чергу призводить до помилкового ототожнення 

релігії та моралі [11, с. 15]. В. Карлова виокремлює системні проблеми сфери, що 
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пов’язані із кадровим забезпеченням, культурною політикою держави та іншими 

складовим. У висновках дослідження науковець вказує на поверхневі зміни у 

сфері культури, які не відповідають стратегічним реформам початкового періоду 

становлення незалежної держави [28, с. 9]. 

Аналіз стану культурно-мистецької сфери України за часи становлення 

державної незалежності, розглянутий у дисертаційному дослідженні Г. Скрипчук 

«Державне реформування культурної сфери України в умовах економічної та 

соціальної кризи 1991-2001 рр.» (2011) [66] та науковій публікації «Історіографія 

культури України в роки незалежності» [66]. 

Культурну політику, як складову культурно-мистецької сфери, 

досліджували О. Гриценко, С. Дорожжина, Н. Дяченко, В. Карлова,                             

О. Кравченко, Д. Остапенко, М. Стріха, Н. Фесенко та ін. Праці науковців 

становлять не лише теоретичну, а й практичну цінність, адже відображають 

зіставний аналіз механізмів загально відомих моделей культурної політики у 

площині українських реалій. 

Д. Остапенко, один із перших міністрів культури України, у публікації у 

науковому збірнику, вказував на факт прийняття державних рішень про 

реформування культурної сфери, зокрема про розробку та затвердження 

концепції розвитку української культури, у який визнано культуру важливим 

чинником системи національної безпеки країни. Також у статті йдеться про 

реформування радянської структури сфери культури й створення умов для 

демократичного розвитку сфери у майбутньому [50, с.4-ї. 

Вагомий вклад у теорію культурології здійснив О. Кравченко, який 

опублікував низку наукових розвідок з проблем державної культурної політики. 

Результати, проведеного науковцем комплексного дослідження, стали основою 

рукопису дисертації (тема розвідки: «Культурна політика України: 

культурологічні аспекти концептуалізації та репрезентації» (2012р.) на здобуття 

наукового ступеня доктора культурології та низки тематичних наукових статей у 

збірниках [32-33]. 
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Вивчаючи наукові публікації дослідників сфери культури за обраною 

темою, ми дійшли висновку про те, що лише невелика група науковців 

приділяють увагу визначенню сутності таких понять як «сфера культура» та 

«культурно-мистецька сфера». 

Зокрема, І. Маслікова, у науковій публікації зазначає: «Під сферою 

культури розуміється сукупність галузей духовного виробництва, у процесі 

якого складаються суспільні відносини, пов’язані зі збереженням, створенням, 

розповсюдженням і споживанням культурних цінностей та культурних благ» [41, 

с.56]. Аналогічною є точка зору О. Крот, який вказує на те, що під культурно-

мистецькою сферою слід вважати сукупність видів діяльності та галузей 

економіки, що створюють умови для здійснення культурного дозвілля, метою 

якого є повноцінне відтворення людини, тобто її фізичних, емоційних, 

інтелектуальних властивостей та її творчого розвитку у культурно-дозвіллєвій 

діяльності, стимулює розвиток культурних потреб та інтересів, що сприяє 

формуванню творчої індивідуальності особистості [34, с. с.841]. Позиція 

дослідника, щодо визначення дефініції є позицією швидше економіста, а ніж 

культуролога, тому ми не погоджуємось із цією точкою зору дослідника, 

висловлюючи заперечення щодо першої його частини. 

Також економічний напрям предмету нашого дослідження вивчав                      

Ю. Помпєєв. З цього приводу науковець зазначив: «Соціально-культурна сфера є 

елементом національної економіки, відтак її діяльність пов’язана із виконанням 

державою визначеного переліку соціальних функцій у рамках товарно-грошових 

й міжособистісних відносин між людьми» [57, с. 7-8]. 

Дещо схожою є позиція С. Кучина, який у науковій статті присвяченій 

теоретичним аспектам розвитку соціально-культурної сфери, зазначає: 

«соціально-культурну сферу доцільно розглядати як сукупність суб’єктів 

національної економіки, які у процесі суспільного відтворення здійснюють 

діяльність щодо забезпечення суспільства продукцією, яка здатна задовольнити 

соціально-культурні потреби у громадській й творчій діяльності, потреби у 

спілкуванні, фізичній й психологічній захищеності, духовному вдосконаленні 
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соціуму. Діяльність таких об’єктів потребує посиленої регламентації й контролю 

з боку органів місцевого самоврядування й державних владних органів» [37, 

с. 59]. 

Сутність культурно-мистецької сфери регіону, розглядає С. Задворний у 

дисертаційному дослідженні «Територіальна організація культурно-мистецької 

сфери регіону (на матеріалах Хмельницької області)» (2016 р.) як систему 

взаємопов’язаних закладів, установ, організацій і підприємств різних форм 

власності, їх структурних підрозділів, художніх колективів, окремих митців,  

творчих спілок та громадських організацій, які діють у відповідному 

регіональному геокультурному просторі та безпосередньо задіяні у виробництві, 

розподілі, збереженні, розповсюдженні, організації споживання товарів і послуг 

культурного, інформаційного та художньо-декоративного призначення [23, с.11]. 

Представники харківської суспільно-географічної школи  К. і Л. Нємець, 

пропонують розглядати сферу культури у складі соціогеосистеми. Власне, таку ж 

позицію висловлює Н. Моштакова у рукописі дисертаційного дослідження 

«Територіальна організація сфери культури регіональної соціогеосистеми (на 

прикладі Луганської області)» (2011). Н. Моштакова сферу культури регіону 

розглядає як відкриту, динамічну, складну підсистему регіональної 

соціогеосистеми, до складу якої входять обслуговуючі установи, органи 

управління та усі заклади і організації, що дотичні до сфери культури не залежно 

від організаційно-правових форм, які взаємопов’язано функціонують у межах 

певного культурного простору, здійснюють виробництво, розподіл, збереження й 

організацію споживання культурного продукту або товарів й послуг культурного 

призначення з метою забезпечення відповідних потреб і прав населення та 

формування людини як всесторонньо розвиненої особистості [46, с.10]. Розвиток 

цих наукових ідей простежується у працях О. Яновської, зокрема на матеріалах 

Харківського обласного регіону [80, с. 126]. 

Н. Кисіль у дисертації «Соціально-культурна сфера: територіальна 

організація та особливості розвитку (на матеріалах Львівської області)» (2002) 

[29], обґрунтувала роль соціально-культурної сфери у формуванні людського 
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капіталу суспільства, а також визначила пріоритети розвитку культури на 

перспективу у світлі адміністративної реформи в Україні. У авторефераті 

дисертаційного дослідження дослідниця вказує на те, що вихідним моментом 

виділення соціально-культурної сфери є особисті потреби (як частини 

соціальних) населення. При цьому, рівень розвитку соціально-культурної сфери 

розглядається взаємозалежно і взаємопов’язано з рівнем розвитку продуктивних 

сил території (країни, регіону, району), величиною її економічного потенціалу 

[89, с. 7-8]. 

Дослідник географії культури, доктор географічних наук І. Ровенчак, у 

своїх роботах на рівні із поняттям «сфера культури», використовує поняття 

«комплекс культури», під яким розуміє сукупність закладів, установ, які 

здійснюють виробництво, розподіл, зберігання та організацію споживання 

товарів і послуг культурного й інформаційного призначення. До цього 

комплексу входять підприємства, що виробляють товари культурного та 

інформаційного призначення, самі об’єкти культури і мистецтва, установи й 

організації засобів масової інформації [58, с. 21].  

Н.Фесенко трактує дефініцію у більш вузькому розумінні. Так, під 

комплексом культури, науковець розглядає сукупність закладів, установ, які 

здійснюють виробництво, розподіл, зберігання та організацію споживання 

товарів і послуг культурного й інформаційного призначення [75, с.9].  

Стратегічні орієнтири й напрямки розвитку інфраструктури сфери 

культури, за результатами оцінки ступеня рівномірності розміщення на території 

держави об’єктів культурно-мистецької сфери, були напрацьовані Л. Ситар 

(2012) [64]. 

У своїх дослідженнях Л. Шевчук використовує цілу низку понять – 

культурний комплекс, інфраструктура культури, система культури та ін. 

Культурний комплекс, за визначенням дослідниці – це поєднання об’єктів 

культури та поведінка людей у їх межах, котрі розташовані в конкретному 

суспільному просторі та суспільному часі, в процесі життєдіяльності, у 

конкретних геопросторово-часових координатах. Під інфраструктурою культури, 
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вчена розуміє сукупність культурних споруд, які забезпечують культурну 

життєдіяльність людини, груп людей, суспільства [78, с. 230]. Розкриваючи 

поняття «територіальні системи культури», Л. Шевчук у їх складі виділяє:  

1) функціональне ядро – сукупність установ, підприємств, закладів, що 

здійснюють головну функцію системи – надання послуг населенню для 

реалізації культурної життєдіяльності;  

2) периферійну частину – культурну життєдіяльність населення поза 

функціональним ядром;  

3) сукупність закладів та інституцій культури [78, с. 233-234]. 

Напрацювання М. Кічурчак (2001) [30] пов’язані із особливостями 

розвитку елементів культурно-мистецької сфери, а саме мережі закладів 

культури. Також дослідниця оцінює рівень забезпечення закладами культури і 

мистецтва населення країни. 

Також, на початку ХХІ ст., захищено дисертаційне дослідження 

Я. Остафійчук (2001), яке дотичне до предмету нашої розвідки тим, що розглядає 

елементи культурно-мистецької сфери – культурно-освітні заклади, характеризує 

географію їх розміщення та особливості діяльності [51].  

Аналіз стану культурно-мистецької сфери України під час становлення 

державної незалежності, розглянутий у історіографічному дослідженні 

Г. Скрипчук «Державне реформування культурної сфери України в умовах 

економічної та соціальної кризи 1991-2001 рр.» (2011) [66]. Хоча дослідниця у 

роботі оперує поняттям культурно-мистецька й культурно-дозвіллєва сфери, 

тлумачення зазначених дефініцій, у її дослідженні не здійснено.  

В дисертаційному дослідженні С. Задворного зазначено, що культурно-

мистецьку сферу слід розглядати як систему взаємопов’язаних закладів, установ, 

організацій і підприємств різних форм власності, художніх колективів, окремих 

митців, творчих спілок та громадських організацій, які діють у відповідному 

регіональному геокультурному просторі та безпосередньо задіяні у виробництві, 

розподілі, збереженні, розповсюдженні, організації споживання товарів і послуг 

культурного, інформаційного та художньо-декоративного призначення [23]. 
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Особливої актуальності сьогодні набувають дослідження С. Виткалова, 

низка наукових розвідок дослідника присвячена регіональному аспекту 

культурно-дозвіллєвої сфери. Вивчаючи Рівненщину у світлі діяльності закладів 

культурно-мистецької сфери, дослідник розглядає різновекторні питання, що 

пов’язані із діяльністю (формами роботи), проблемами та перспективами. 

Розглядаючи сутність поняття «сфера культури» дослідник вказує на сукупність 

закладів, що спрямовують свою діяльність на підвищення соціокультурного 

рівня населення забезпечуючи його потреби у активному й змістовному 

проведенні дозвілля [16, с.34]. 

Функціонування культурно-мистецької сфери крізь призму системного 

підходу здійснює Г. Піньковська. Дослідниця вказує на те, що культурно-

мистецька сфера є частиною єдиного механізму державної ідеології [54, с.9]. 

Відтак, у наукових колах думки дослідників щодо визначення сутності 

базових понять, розділилися. Так, ряд учених розглядають сферу культури не як 

самостійну галузь соценннннннннп 0441іальної сфери, а у складі культурно-

освітнього (О. Шаблій, Н. Флінта, Я. Остафійчук [51]), економічного (О. Крот 

[34], Ю. Помпєєв [57]та ін.) комплексу. 

У ХХІ ст. дослідниками опублікований значний обсяг результатів 

проведених наукових розвідок, у яких висвітлюються різновекторні проблемні 

питання сфери культури. Приміром, педагогічний аспект є предметом розгляду 

А. Гриньків, Н. Максимовської [40], І. Сидор [63] та ін., соціологічний аспект 

вивчали С. Скляр [65], Н. Цимбалюк [76] та ін., крізь призму економіки й 

економічної географії розглядали – С. Задворний [23], Н. Іванченко, Н. Кисіль 

[29], С. Матусяк, І. Ровенчак [58], Л. Ситар [64] та ін., дозвіллєзнавчий й 

культурологічний аспекти вивчали В. Бойчелюк [13], В. Виткалов [17],                       

С. Виткалов [15-17], І. Петрова [52], С. Скляр [65] та ін. 

Актуальні питання сучасного публічного управління у культурно-

мистецькій сфері розглянуті О. Антонюк [9], Батіщева О. [10], Д. Борисенко [12], 

Н. Драгомирецькою, С. Дружиніним, С. Думинською, Р. Жилавською,                
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Ю. Ковальовою [71], О. Задихайло [24], О. Лихопуд, Л. Максимяк [36], Н. 

Фесенко [75] та ін. 

Регіональні особливості розвитку культурно-мистецької сфери предметом 

комплексного дослідження стали для С. Виткалова та Г. Виткалова (Рівненщина) 

[15-17], С. Задворного [23] та П. Слободянюк [67] (Хмельниччина) , Н. Кисіль 

(Львівщина) [29], Н. Моштакова (Луганщина) [46], Я. Остафійчук (Івано-

Франківщина) [51], Н. Фесенко (загальнодержавний рівень регулювання 

культурно-мистецької сфери регіонів) [75], О. Яновська (Харківщина) [80] та ін. 

Отже, вже понад сторіччя предметом наукового вивчення дослідників є 

соціокультурна сфера. У радянський період науковцями (А. Аріарський,                     

І. Болотніков, А. Виноградов, С. Іконнікова, С. Піналов, А. Савченко, В. Туєв,    

Г Чернявський та ін.) були розроблені сутності основних понять, класифікаційну 

структуру, періодизацію розвитку сфери, а також охарактеризована роль і 

значення соціокультурної діяльності у процесі розвитку країни та соціуму. 

У останньому десятилітті ХХ ст., під впливом політико-економічних 

чинників, зазнали змін й наукові погляди дослідників. На зламі епох 

представниками вітчизняних (І. Довжук, М. Кічурчак,                                                       

О. Семашко, Г. Скрипчук, Є. Суїмменко, В. Шейко та ін.) та культурологічних 

шкіл близького зарубіжжя (О. Дружинін, А. Жарков, Т. Кісельов,                               

Ю. Помпєєв, Е. Соколов, Ю. Стрельцов, В. Чіжиков та ін.) було розпочато 

дослідження різновекторних напрямків й проблемних питань соціокультурної 

сфери. Дослідження науковців стосувалися філософського, культурологічного, 

педагогічного, управлінського, історичного, економічного, географічного та 

інших аспектів. 

Загалом, незважаючи на низку вже досягнутих наукових та методичних 

напрацювань, залишається ще чимало білих плям, які потребують вивчення. 

Відтак процес наукового осмислення соціально-культурної сфери 

продовжується. У наукових напрацюваннях дослідників простежується 

тенденція до розширення як хронологічних рамок, так і предметного поля 

складових культурно-мистецької сфери.  
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Розділ ІІ. ПРАКТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ УСТАНОВ СФЕРИ КУЛЬТУРИ М. 

ШЕПЕТІВКА : СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ВИМІР  

 

2.1 Особливості діяльності культурно-мистецьких установ міста у сучасних 

умовах  

Розуміння того, що основу будь-якого економічного розвитку становить 

розвиток людського капіталу, державні органи місцевого управління 

спрямовують свої зусилля на забезпечення розвитку культурно-мистецької 

сфери. Адже одним із якісних показників оцінки рівня життєдіяльності людини 

є забезпечення її повноцінного й змістовного дозвіллєвого компоненту, який у 

свою чергу є продуктом діяльності мережі культурно-мистецьких закладів.  

Сьогодні, як і у попередній історичний період розвитку країни, сфера 

культури потребує державної підтримки, адже є дотаційною галуззю. Тому, у м. 

Шепетівка на обласному й міському рівнях державного управління 

здійснюється робота, що спрямована на підтримку й розвиток культурного 

простору міста. 

Культурний простір міста Шепетівка – це сфера, за допомогою якої 

задовольняються культурно-дозвіллєві й інформаційні потреби мешканців й 

гостей міста. Основу культурного простору становлять державні установи 

культурно-мистецької сфери, які функціонують у місті. Слід зазначити, що 

базова мережа культурно-мистецьких закладів була сформована у радянський 

час і практично у повному обсязі функціонує й сьогодні. 

Згідно даних відділу культури м. Шепетівка, упродовж 2020-2021 рр. 

органи місцевої влади забезпечують функціонування  «базових об’єктів», чим 

створюють умови для повноцінного культурно-мистецького життя містян. 

Такими об’єктами є публічні бібліотеки (на балансі міста три бібліотеки), 

міський будинок культури, парк культури і відпочинку, дитяча музична і 

художня школи. Краєзнавчий музей міста та його філія – Музей пропаганди 

знаходяться на обласному балансі [8]. 
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Згідно статистичних відомостей, що оприлюднює у щорічних звітах 

начальник відділу культури м. Шепетівка – заклади культури і мистецтва міста 

обслуговують понад 900,0 тис. відвідувачів у рік. 

Розглянемо більш детально діяльність закладів культурно-мистецької 

сфери. І почнемо із того, що рубіж 1990-х рр. вніс суттєві корективи у 

діяльність базових закладів культурно-мистецької сфери м. Шепетівка, деякі 

заклади такі як кінотеатр, завершили свій етап функціонування, проте, на щастя 

важкий період переходу на нові форми економічного життя краю, не зламав 

систему позашкільної естетичної освіти. Мова йде про музичну й художню 

школи, які й донині є осередком культуро-мистецького життя міста.  

Актуальність й необхідність музичної та художньої освіти у системі 

масового позашкільного виховання підростаючого покоління – є базовим 

питанням розвитку територіальних громад. Мета будь-якої системи виховання 

– формування світогляду, а світогляд людини будь-якої професії та будь-якого 

соціального середовища повинен мати якість, яку можна визначити як здатність 

до гармонізації зовнішнього та внутрішнього світу. У той же час, внутрішнє 

вольове прагнення людини до встановлення гармонії, облагородження 

навколишнього світу, служить мотивацією будь-якої творчої діяльності. По 

суті, це і є якість життя – мотив, який формує загальнолюдську культуру. 

Ключову роль музично-естетична освіта відіграє на етапі раннього 

становлення особистості: у дошкільний та шкільний період, коли формуються 

основи світосприйняття та базові ціннісні установки. Головна мета загального 

художнього розвитку зовсім не в тому, щоб кожна дитина розвинула до 

високого рівня якісь суто спеціальні здібності або пов’язала з мистецтвом свою 

професійну долю. Головна мета – полягає у тому, щоб кожен учень школи 

естетичного виховання, незалежно від майбутнього вибору професії, набув 

здатності шанобливого ставлення до життя, до природи, до іншої людини, до 

історії свого народу, до цінностей культури, адже так ставиться до усього 

справжній, великий митець. 
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Дитяча музична школа є закладом спеціалізованої мистецької освіти і 

надає початкову мистецьку освіту. Фінансування школи здійснюється за 

рахунок коштів міського бюджету та батьківської плати за навчання учнів. 

Кошти міського бюджету спрямовані на виконання бюджетної програми за 

КПКВ 101100 «Надання спеціалізованої освіти школами естетичного виховання 

(музичними, художніми, хореографічними, театральними, хоровими, 

мистецькими)», а кошти батьків за навчання дітей йдуть на оплату праці 

викладачів школи [8]. 

Школа є закладом позашкільної освіти сфери культури і здійснює свою 

діяльність відповідно до основного Закону країни – Конституції [1], а також 

низці «спеціалізованих» Законів – «Про культуру» [2], «Про позашкільну 

освіту», «Про освіту» й інших законодавчих актів - представників вищої 

законодавчої влади країни. Також організаційно-нормативну діяльність 

музичної школи становлять накази Міністерства культури України та 

інформаційної політики, управління культури облдержадміністрації, рішення 

місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування. Усі 

зазначені нормативні документи покладено в основу Положення про 

початковий спеціалізований мистецький навчальний заклад, затвердженого 

наказом Мінкультури від 06.08.2001 року №523 та власного Статуту школи. 

Приміщення школи двоповерхове загальною площею 1864,7 м2, 

спеціально побудоване у другій половині ХХ ст. із прилеглою територію  

0,4103га. Проектом споруди музичної школи передбачено 57 класних кімнат, 

загальною площею 1305,2м2. Також у приміщенні школи знаходяться: 

концертна зала, що розрахована на 200 місць, два малих зали для академічних 

концертів. Школа має кабінет технічних засобів, який забезпечений аудіо, відео 

технікою та бібліотеку (бібліотечний фонд – 11190 екземплярів у тому числі й 

спеціалізовані періодичні видання) [8]. 

За даними річного звіту про діяльність музичної школи у 2020 р., у школі 

навчається 417 учнів та 47 учнів, які навчаються в групах самоокупності.  
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Згідно ч. 2 ст. 26 Закону України «Про позашкільну освіту», Рішення 

виконавчого комітету Шепетівської міської ради  «Про встановлення пільг з 

оплати за навчання в школах естетичного виховання» від 17.02.2011р. № 57, в 

школі повністю звільнені від оплати за навчання 145 учнів. 

Адміністративно-господарську діяльність у школі забезпечує 17 

працівників, увесь блок навчально-виховної роботи здійснюють 40  викладачів 

й методистів (які за даними 2020 р. працювали у посиленому режимі, адже 

виконували обсяг навчального навантаження у розрахунку 51 ставка) [4].  

Викладацький склад музичної школи забезпечує функціонування 5 

відділів: фортепіанний, струнно-смичковий, теоретичний, відділ народних 

інструментів, відділ духових та ударних інструментів; хоровий клас, клас 

естрадного співу, клас хореографії.  

Окрім проведення навчальних занять, викладачі музичної школи 

використовують різноманітні форми роботи з музично-естетичного виховання 

школярів. Це музичні лекторії, секції, гуртки  та інше. 

Сьогодні, при музичній школі діють 12 гуртків, у яких задіяні учні школи, 

а саме: 

• хор учнів молодших класів (34 учасники) – керівник Л. Легка; 

• хор учнів старших класів (24 учасники) – керівник Л. Легка; 

• ансамбль домристів (14 учасники) – керівник В. Кунець; 

• ансамбль скрипалів (14 учасники) – керівник О. Печенюк; 

• оркестр духових та ударних інструментів (25 учасників) – керівник                   

В. Блінда; 

• оркестр народної музики (18 учасників) – керівник О. Яровий; 

• хореографічний ансамбль «Овація» (39 учасників) – керівник                            

І. Бейзимова; 

• хореографічний ансамбль «Радість» (35 учасників) – керівник                          

Л. Камфорович; 

• ансамбль духових інструментів (3 учасники) – керівник Р. Легкий; 

• ансамбль бандуристів (9 учасників) – керівник О. Малинюк; 
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• вокальний ансамбль (12 учасників) – керівник Л. Легка; 

• ансамбль естрадного співу (9 учасників) – керівник І. Гурська [8]. 

Гурткова робота є осередком культури, який очолюють досвідчені 

керівники – викладачі-педагоги музичної школи. У цій музично-естетичній 

роботі різних жанрів й напрямів керівники особливу увагу приділяють добору 

ідейно-мистецького репертуару. Адже останній сприяє формуванню в 

учасників художньо-естетичного смаку, естетичного ідеалу у процесі спільної 

роботи з музично-естетичного виховання. 

Педагогічний та учнівський колектив  школи веде активну громадсько-

корисну роботу. Музичні колективи та окремі виконавці брали активну участь у 

концертах до Дня міста, Дня працівників культури, Дня Незалежності України, 

до Дня Конституції, Свята українського козацтва, Дня захисника Вітчизни, Дня 

народження Т.Г. Шевченка, до Дня Святого Миколая, до Дня Соборності 

України. 

Упродовж навчального року викладачами музичної школи проведені 12 

позаурочних різнопланових навчально-виховних заходів. Здебільшого це 

лекції-бесіди на патріотичні теми:  «Пісні січових стрільців», «Козацькі пісні», 

«Виникнення козацтва та козацькі пісні». Бесіда-концерт «Марширують 

козаченьки (до Дня козацтва) для учнів відділу (виконання творів українських 

композиторів); «Шевченко у моєму серці» для учнів відділу народної музики до 

дня народження Т.Г. Шевченка. 

З метою популяризації мистецтва серед населення, молоді, учнів 

загальноосвітніх шкіл, викладачами школи було проведено 8 концертів до Дня 

музики, 4 концерти до Дня народження Т.Г. Шевченка та 17 концертів в 

дитячих садочках та загальноосвітніх школах. 

Ще одним центром мистецького життя міста є дитяча художня школа. 

Художня школа є початковою (першою) ланкою триступеневої художньої 

освіти. Діяльність школи спрямована на забезпечення потреб дітей та молоді у 

творчій самореалізацій шляхом формування базових художніх навичок. 
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Викладацький склад художньої школи становлять спеціалісти з 

образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва. Усі вони мають 

багаторічний досвід педагогічної роботи і є професіоналами своєї справи. 

Ураховуючи різноманітність мистецьких (художніх) спрямувань – викладачі 

школи є вузькопрофільними спеціалістами [8]. 

Водночас викладачі спрямовують свої зусилля не лише на навчальний 

процес (навчання за базовим спрямуванням – живопис, рисунок, теоретичні 

основи мистецтвознавства, гончарство і т. і.), а й на виховний, адже кожен клас 

художньої школи – це своєрідна сім’я, у який відбувається формування 

духовності й загальнокультурного рівня дитини – становлення її як особистості.  

Результативність навчально-виховної роботи, що проводить 

викладацький склад художньої школи міста, підтверджують фактичні 

показники кількісного складу учнів школи. Згідно інформації про контингент 

учнів, упродовж 2020 р. у художній школі займалися 360 дітей, із яких 240- у 

бюджетних групах та 120 у групах, що працюють на самоокупності [4]. Слід 

зазначити, що учнями школи є не лише діти, що проживають у Щепетівці. Так, 

30 учнів із груп самоокупності, мешкають поза межами міста і є 

представниками Судилківської та Ленковецької громад. 

Окрім базових занять у навчальних класах, учні художньої школи із 

керівниками класів періодично зустрічаються із митцями – представниками 

різних видів декоративно-прикладного (декоративно-ужиткового) мистецтва на 

різнопланових мистецьких заходах – читацьких, глядацьких конференціях, 

інших заходах художньо-естетичної спрямованості. Їх мета – допомогти учням 

школи розвинути художню майстерність, ознайомитись із кращими зразками 

вітчизняного й зарубіжного мистецтва, поглибити уявлення про різні жанри та 

види мистецтва. 

У Шепетівській дитячій художній школі лише впродовж 2020 навчального 

року було проведено 24 шкільних виставок – конкурсів, а саме: творча виставка 

робіт учнів та викладачів до Дня незалежності України та Дня Державного 

прапора України; до Дня Соборності; до Дня виведення військ з Афганістану; 
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Дня вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС; до 

новорічних та Різдвяних свят; до Дня Пам’яті та Примирення; до Дня визволення 

м. Шепетівки від німецько-фашистських загарбників; до Дня вшанування 

загиблих Героїв Небесної Сотні; до Дня Матері і Дня сім’ї; конкурсу малюнку на 

асфальті, до Дня захисту дітей тощо) [8]. 

Художня школа є активним учасником культурно-мистецького життя 

міста, адже зусиллям персоналу лише у 2020 р. проведено 27 різноманітні 

заходи – виставки художніх робіт та художнього фото, зустрічі з митцями та 

презентації робіт учнів школи тощо. Ураховуючи те, що художня школа 

входить до системи закладів культурно-мистецької сфери Шепетівки, то вона є 

активним учасником усіх планових культурно-масових свят. Як зазначалося 

вище, художня школа входить системи культурно-мистецьких закладів, а тому 

є учасником культурно-масових заходів, організатором яких є відділ культури 

міста. Згідно офіційно оприлюдненої інформації, лише упродовж 2020 р. під 

час проведення загальноміських та державних свят було продемонстровано 

понад 250 робіт викладачів, вихованців та учнів школи.   

Успішний процес естетичного виховання у художній школі здійснюється 

завдячуючи колективу однодумців, колективу педагогів-митців, що постійно 

розвивається, творчо зростає. Так, упродовж 2020-2021 навчального року 

викладачі прийняли участь у: 

• проекті із відродження Самчиківського розпису «Нове життя 

Самчиківського розпису»; 

• проекті «Успішна жінка»; 

• майстер-класі в межах освітньо-виставкового проекту «Арт-перетин. 

Відкрита майстерня»; 

• майстер-клас з ручного ткацтва, проведений на базі кафедри 

образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва Рівненського 

державного гуманітарного університету. 

Це надихає вихованців, вони бачать перспективу розвитку та 

самореалізації, вчаться долати конкретні перешкоди у мистецькій діяльності. 
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Творча ділова атмосфера у класах спрямовує учнів художньої школи на нові 

творчо-мистецькі пошуки, а атмосфера педагогічного такту викладача сприяє 

успішному вирішенню поставлених завдань художньо-естетичного виховання 

кожної дитини. 

Слід зазначити, що по завершенню навчального року, впродовж  перших 

двох тижнів червня, вихованці міських пришкільних таборів відвідують 

художню школу. У рамках таких заходів викладачі школи проводять змістовні 

екскурсії – ознайомлення з техніками, матеріалами та видами робіт, яким 

навчають у  школі.  

Також працівниками закладу постійно проводиться робота, спрямована на 

пропаганду діяльності художньої школи через засоби масової інформації,  а 

саме: на місцевому телебаченні, сайті міської ради, у соціальних мережах, де 

інформується громадськість про діяльність Шепетівської ДХШ. 

Багатопрофільний відпочинковий центр - Парк культури і відпочинку у м. 

Шепетівка був закладений понад півстоліття тому, проте й сьогодні продовжує 

функціонувати як комунальних заклад. Територія парку із дня його заснування 

незмінна – 22,7 га. Особливістю парку є його рекреаційні зони - унікальні 

природні утворення: ставки, джерела; понад 150 рідкісних видів флори.  

Парк культури і відпочинку, відповідно до установчих документів, 

створений з метою: 

• формування сприятливих умов для найповнішого задоволення 

духовних та естетичних запитів населення; 

• організації культурного дозвілля та відпочинку, зміцнення здоров’я 

городян, розвитку їх соціальної та творчої активності; 

• підтримці самостійної творчої ініціативи та соціально-культурної 

активності населення [8]. 

Сьогодні робота парку проводиться задля: 

• підтримки споруд та природних зон, що входять до паркового 

ансамблю;  
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• проведення концертів, театрально-видовищних й виставкових заходів, 

як за участю професійних так і аматорських колективів (окремих виконавців 

або авторів); 

• проведення культурно-масових народних гулянь, театралізованих свят 

і т. і., у відповідності до місцевих звичаїв та традицій; 

• надання платних послуг як під час проведення культурно-масових 

заходів. Зокрема, у літній період. Мова йде про роботу літнього майданчика 

атракціонів, оренди території парку для проведення ярмарку, виставок, масових 

свят представниками бізнес-структур; 

• надання платних послуг із соціально-творчих замовлень, інших 

договорів з юридичними та фізичними особами: консультативна, методична та 

організаційно-творча допомога у підготовці та проведенні різних культурно-

дозвільних заходів, а також надання супутніх послуг - прокат музичної 

апаратури, реквізиту, продаж репертуарно-методичних матеріалів тощо. 

Колектив парку культури та відпочинку намагається максимально 

використати природні можливості парку - організовує упродовж року масові 

заходи культурно-дозвіллєвого спрямування. Приміром, у зимовий час 

проводяться триденні масові гуляння присвячені Новорічним та Різдвяним 

святам, такі ж заходи проводяться на Зелені свята й Масляну. У  форматі цих 

свят організовуються культурно-розважальні та ігрові програми, працює виїзна 

торгівля та багато іншого. 

З відкриттям літнього сезону інтенсивність проведення заходів у парку 

культури і відпочинку значно зростає. З травня до вересня працює майданчик 

атракціонів: «Колесо огляду», «Зустрічну», «Веселі гіркі», «Дзвіночок», 

«Клоун», «Батут», «Банджо» та «Тир», «Лев», «Півник» з дотриманням усіх 

санітарних норм та карантинних вимог. Також парк веде активну роботу з 

таборами денного перебування дітей та з дитячими школами естетичного 

виховання міста, упродовж літнього періоду традиційно проводяться виставки 

робіт учнів художньої школи, мистецьких студії міського будинку культури та 

дитячої музичної школи [8]. 
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У канікулярний період на площадках парку працюють бібліотечні локації 

(за участю усіх бібліотек міста почергово). 

Реалізуючи культурно-дозвіллєву функцію, парк культури і відпочинку 

використовує різноманітні форми роботи, створюючи умови для відновлення 

фізичних, духовних сил, спілкування, розвитку художньої творчості, виховання 

екологічної культури населення міста без вікових обмежень. 

Відтак, можемо стверджувати про те, що сьогодні парк культури і 

відпочинку залишається місцем проведення загальноміських свят й інших 

культурно-масових заходів, ставши певною частиною історії самого міста, його 

культурно-природною пам’яткою. 

Невід’ємною складовою культурно-мистецької сфери міста є бібліотеки. 

Згідно інформації, оприлюдненої у звітах міського відділу культури, у 2020-

2021 р. на міському балансі перебувають: 

• Шепетівська міська бібліотека №1 (5 штатних одиниць); 

• Шепетівська міська бібліотека для дітей і дорослих №2 (4 штатні 

одиниці); 

• Шепетівська міська бібліотека для дітей (6 штатних одиниць); 

• Пліщинська сільська бібліотека (1 штатна одиниця); 

• Плесенська сільська бібліотека (1 штатна одиниця); 

• Шепетівська районна бібліотека ім. Коцюбинського (1 штатна одиниця) 

[4]. 

Специфікою роботи громадських бібліотек є орієнтованість на окремі 

категорії населення (люди з обмеженнями життєдіяльності, пенсіонери тощо), 

що важливо для групової та індивідуальної роботи. Створення умов 

спілкування певних соціальних груп набуває значної ролі у діяльності 

бібліотек, спрямовану збереженню корисної активності людей, створення їм 

сприятливого психологічного мікроклімату.  

Незважаючи на невелику чисельність штатних працівників, бібліотеки 

Шепетівки значно розширюють перелік виконуваних функцій, тим самим 

стаючи повноцінним об’єктом дозвіллєвої сфери. 
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Водночас зберігається виконання основної функції громадських бібліотек 

– культурно-просвітницька діяльність. Саме вона й визначає соціальну 

значимість закладу. Специфіка культурно-просвітницької діяльності бібліотек 

виявляється у двох аспектах: форми культурно-просвітницьких заходів та 

методи реалізації цього виду діяльності. Характерною рисою заходів, що 

організовуються бібліотеками шепетівщини, є зв’язок з літературно-художньою 

проблематикою та мистецтвом в цілому, орієнтованість на книгу та читача [4]. 

Вже понад десять років бібліотеки здійснюють такі форми культурно-

просвітницької бібліотечної діяльності, що стали традиційними: 

• літературні й літературно-музичні вечори, краєзнавчі вечори та вечори, 

присвячені пам’ятним датам; 

• зустрічі з діячами культури, митцями, літераторами, публічними людьми 

й ініціативними громадянами міста; 

• читацькі клуби за інтересами; 

• просвітницькі лекції; 

• мистецькі й літературні виставки. 

Здебільшого літературні та літературно-музичні вечори, зустрічі з 

діячами культури, мистецтва об’єднуються у тематичні цикли чи програми. 

Так, у Шепетівський міській бібліотеці успішно реалізується програма «Мій 

край», а у Шепетівській міській бібліотеці для дітей – «Моя батьківщина». 

На окрему увагу заслуговують такі форми роботи з населенням, як 

читацькі клуби та гуртки, які об’єднують певні вікові чи соціальні категорії 

користувачів, групи людей із усталеними інтересами. Читацькі об’єднання, що 

діють при п’яти бібліотеках, мають різну тематичну спрямованість. Літературні 

клуби створені при міській бібліотеці №1 та міській бібліотеці для дітей. 

Поетичний клуб функціонує при міській бібліотеці для дітей і дорослих №2. 

Клуби художньої творчості – при Пліщинській та Плесенській сільських 

бібліотеках. Бібліотечне клубне об’єднання, має на меті рівноправну участь 

усіх його членів у діяльності об’єднання. Головою такого об’єднання (клубу) є 

штатний бібліотекар. Діяльність різних клубів на базі бібліотеки активізує її 
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роботу, залучає нових читачів та користувачів інформаційних послуг, поєднує 

людей за інтересами. 

Із метою підтримки функціонування мережі бібліотечних установ й 

забезпечення їх розвитку у 2021 р. на п’ятирічний період, сесією Шепетівської 

міської ради прийнято Програму підтримки обдарованих особистостей, 

популяризації української книги та української культури Шепетівської міської 

територіальної громади  на 2021 – 2025 роки [3].  

Програма сприятиме забезпеченню якісними суспільно значимими 

виданнями бібліотек громади, знайомству, популяризації й вивченню творчості 

кращих сучасних авторів літературного, музичного та художнього жанрів 

Шепетівської міської територіальної громади серед різних категорій населення. 

Основними завданнями програми є: 

• забезпечення доступу жителів  міської територіальної громади до книг 

місцевих авторів, виготовлених місцевими видавництвами та поліграфічними 

підприємствами; 

• залучення провідних фахівців (різнопрофільних спеціалістів) сфери 

книговидання й книгорозповсюдження, представників навчальних закладів i 

для експертної оцінки творів місцевих авторів з точки зору їхньої наукової, 

художньої i культурної вагомості та соціальної значимості; 

• проведення книжкових виставок та ярмарок із залученням місцевих 

авторів та представників культурно-мистецької сфери; 

• надання фінансової й організаційної підтримки місцевим авторам у 

виданні книг з власними творами [3]. 

У рамках програми здійснюється поповнення фондів централізованої 

бібліотечної системи новою українською літературою. Також з метою 

популяризації української книги, бібліотеками міської територіальної громади 

проводяться заходи до Всеукраїнського дня книги, Всеукраїнського дня 

бібліотек і Дня української писемності та мови, Тижня дитячої та юнацької 

книги, культурно-просвітницькі заходи до ювілейних дат у літературному житті 

громади, тематичні книжкові виставки, читацькі конференції, літературні свята, 
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зустрічі з письменниками, краєзнавцями, видавцями, презентації книг місцевих 

авторів, виготовлених місцевими видавництвами та видавцями [3].  

Значним культурним осередком Шепетівки є краєзнавчий музей та його 

філія – Музей Пропаганди. Міський краєзнавчий музей у 2026 р. відзначатиме 

сторіччя від дня заснування. За багаторічний період установа була і 

залишається осередком наукових досліджень та головним центром збереження 

й трансляції культурної спадщини. Сьогодні у п’яти залах краєзнавчого музею 

зберігають унікальні артефакти, що становлять основу експозиції 

археологічного, природного, історичного та краєзнавчого (етнографічного) 

спрямування [8].  

Унікальний, враховуючи мету й основні напрямки роботи є Музей 

пропаганди. Адже його діяльність спрямована на інформування громадськості 

про маловідомі сторінки трагічної історії України, розвінчування історично-

політичних міфів часів тоталітарного режиму, розкриття антилюдяної, 

антинародної та антиукраїнської політики «великого терору», яка суттєво 

деформувала людину та систему її цінностей. Основним завданням Музею 

пропаганди є пошук критичного переосмислення тоталітарного минулого, 

дослідження тоталітарної пропаганди, її природи та наслідків. 

Музеї міста перебувають на балансі, а відтак і у підпорядкуванні 

обласного управління культури. Саме цей орган виконує основні управлінські 

функції, у тому числі, узгоджує напрямки роботи й шляхи удосконалення 

діяльності музейних установ Шепетівки у сучасних реаліях [7]. Музеї міста, 

враховуючи їх основне призначення та базову функцію – функцію збереження 

матеріальних й нематеріальних об’єктів культурної спадщини, поступово 

переформатовують свою діяльність як культурно-дозвіллєвого об’єкта. 

У непростій конкурентній боротьбі за відвідувача, музейні установи 

Шепетівки «змушені» змінюватися, йдучи у бік підвищення видовищності та 

розважального характеру своїх програм. Саме тому впроваджуються нові 

форми роботи з відвідувачами – інтерактивні програми «Як це було…», 

«Рідний край», «Етно» та інші; квести «Рання доба», «Світло мрій» тощо; свята 
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у музеї «Вишитий край», «Незламний дух волі», «Свято весни» тощо, зміна 

графіка роботи (робота у вихідні та святкові дні тощо). 

З 2014р. працівники Музею Пропаганди почали брати участь у грантових 

проектах для залучення додаткових коштів та розширення музейних 

пропозицій. Перший проект, який було реалізовано – «Як гартувалася сталь»: 

територія міфів та реалій». Він дав можливість знову зацікавити відвідувачів 

музеєм і через призму роману Островського порівняти правдиві й вигадані 

історії. Реалізований у рамках проекту «музейний маршрут» «Під грифом 

«Цілком таємно»» відвідувачі дізнавались про міфи у біографії письменника. 

Проте не лише літературні проекти було реалізовані у рамках грантової 

діяльності музею. Сьогодні успішно реалізовані інклюзивні проекти – «Школа 

майстерності для особливих людей»; дитячі проекти: «Артмузейка», «Шкільні 

уроки у музеї», «Моя батьківщина»; патріотичні проекти «Борці за Україну», 

«Дегероїзація», «Міфи і реалії тоталітаризму» та інші [8]. 

Активна співпраця працівників музейних установ із громадськими 

організаціями, кризовим медіа-центром мистецького спрямування, 

вітчизняними грантовими центрами дали можливість музею, стати тим 

культурним осередком, що у ХХІ ст. забезпечує змістовне дозвілля різних 

верств населення. 

Найбільш активним осередком культурно-мистецького життя міста є 

Міський будинок культури. Ураховуючи обсяг інформації, що відображають 

різнопланову діяльність будинку культури та його роль у культурному житті 

міста вважаємо за необхідність розгляду цього питання у окремому розділі 

роботи. 

Отже, у міській територіальні громаді Шепетівки функціонує 14 

державних об’єктів культурно-мистецької сфери діяльність яких забезпечують 

167 працівників. На території міста функціонує 3 бібліотеки, краєзнавчий музей 

та його філія, міський будинок культури, парк культури та відпочину, дитячі 

художня та музична школи. Усі зазначені об’єкти створені у радянський період, 

проте й сьогодні їх діяльність сприяє повноцінному культурно-мистецькому 
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життю міста. Зусиллями працівників, не зважаючи на «виклики сучасності», 

створюються умови, що сприяють збереженню культурної спадщини, розвитку 

й популяризації мистецтва та народної творчості.  
 

2.2 Міський будинок культури як осередок культурно-мистецького життя 

міста Шепетівка 

У відповідності до державної політики культури та чинного 

законодавства, кожен громадянин України має право вільно обирати  

діяльність, що спрямована на розвиток особистості. Держава гарантує й 

підтримує культурний розвиток населення шляхом надання на безоплатній 

основі пакету культурних послуг через мережу державних установ культурно-

мистецької сфери. Активним осередком виховної, культурно-масової та 

просвітницької роботи у м. Шепетівка є Міський будинок культури. 

Шепетівський МБК, від початку його заснування (у 1932 р., як будинок 

офіцерів), функціонує у спеціально збудованій споруді. Відтак проект будівлі 

передбачає виконання культурно-масової роботи із населенням – наявність 

просторих приміщень:  

• 34 м.кв, 49 м. кв., 59 м. кв., 94 м. кв., 220 м. кв. для проведення занять з 

хореографії, музичного мистецтва (аматорського хорового співу); 

• концертний зал сцена – 263 м. кв. та глядацька зала 353 м. кв., що 

розрахована на 528 посадочних місць; 

• безпечних, шириною понад 3 м. коридорів.  

У будівлі клубу (у лівому та правому крилі) функціонують дві бібліотеки 

– бібліотека для дітей, та бібліотека для дорослих №1. Споруда перебуває на 

балансі Шепетівської міської ради [8]. Відтак міська рада визначає мету й 

погоджує основні напрямки діяльності закладу. 

У відповідності до Положення (основного організаційного документу 

закладу), діяльність міського будинку культури спрямована на збереження, 

відродження й розвиток національної культури та задоволення культурних 

потреб населення м. Шепетівка. Відтак культурно-дозвіллєва діяльність 
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Шепетівського МБК спрямована на організацію змістовного дозвілля 

населення, піднесення духовності людини, утвердження належного стану 

моральності та виховання на основі традиційних і культурних цінностей.  

На реалізацію зазначеної мети спрямована діяльність усього персоналу 

закладу. У відповідності до затвердженого у грудні минулого року міською 

радою кошторису, у МБК та його трьох філіях працює 38 штатних працівників, 

із яких адміністративні функції вищого рівня управління виконують 2 особи 

(обіймаючи посади директора та головного бухгалтера). До середнього рівня 

управління відносяться посади заступника директора з культурно-масової, 

інформаційної, науково-методичної роботи та заступника директора з 

адміністративно-господарської роботи. До нижчого рівня менеджменту 

увійшли посади завідувачів трьох філій у с. Пліщин, с. Плесна та с. Жилинці, а 

також посади: художнього керівника, завідувача сектором з основних видів 

діяльності та організатора культурно-дозвіллєвої діяльності. 

Також результативну роботу закладу забезпечує: допоміжний персонал 

(режисер театралізованих заходів та свят, звукорежисер, акомпаніатор, 

костюмер); спеціалісти (бухгалтер-економіст, електромонтер з ремонту та 

обслуговування електроустаткування, освітлювач) та технічні працівники 

(робітник з комплексного ремонту та обслуговування приміщення 

прибиральниці, двірники, сторож) [4]. 

Основним видом діяльності закладу у забезпеченні змістовного дозвілля 

населення міста є гурткова робота. Вже близько сторіччя науковці, вивчаючи 

вплив гурткової роботи (додаткової освіти у позашкільний й позаробочий час), 

сходяться на думці, що вона є необхідною ланкою у вихованні багатогранної 

особистості у різних періодах життєдіяльності людини. Особливо важливою є 

гурткова робота у процесі розвитку дитини та молоді. Її цінність полягає у 

тому, що вона (гурткова робота), посилює варіативну складову загальної освіти 

та допомагає дітям у професійному самовизначенні, сприяє реалізації їх сил, 

знань, здобутих у базовому компоненті. 
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Учень – це насамперед індивідуальність, він має свій кругозір, своє 

ставлення до світу. Індивідуальність кожної дитини й молодої людини 

формується на основі успадкованих природних задатків у процесі виховання й 

одночасно в ході самовиховання, саморозвитку, самопізнання, самореалізації у 

різних видах творчої діяльності. 

У відповідності із штатним розписом, затвердженим на 2021 р., гурткову 

роботу із населенням проводять 12 керівників художніх студій, адже при МБК 

функціонує 15 колективів художньої самодіяльності (у тому числі студії 

раннього естетичного розвитку дітей) та 4 любительських об’єднання [8].  

Сьогодні, при Шепетівському МБК працюють 6 аматорських колективів, 

яким присвоєно почесне звання «Народний» та «Зразковий»: 

• Народний аматорський ансамбль української пісні «Колорит» (керівник 

О. Башинська); 

• Народний аматорський ансамбль «Ретро» (керівник Л. Легка); 

• Народний аматорський театр-студія «Браво» (керівник Г. Червінська); 

• Народний аматорський театр танцю «Віват» (керівник О. Новомодна); 

• Народний аматорський джазовий ансамбль «Диксиленд» (керівник                     

І. Кабацій); 

• Зразковий театр естрадної пісні «Водограй» (керівник Л. Полуденко). 

Працюють 5 гуртків художньої самодіяльності та 4 підготовчі студії 

естетичного розвитку дітей, а саме: 

• Ансамбль скрипалів «Експромт» та підготовча студія при ансамблі 

(керівник О. Кабацій); 

• Самодіяльний хоровий колектив «Ветеран» (керівник А. Шнайдер); 

• Хореографічна студія «Тріумф» (керівник А. Власюк);  

• Студія раннього естетичного розвитку для дітей «Пізнайко» 

(керівник О. Плахтій); 

• Дитячий театральний колектив «Дивовижні» (керівник                                 

Ю. Рабчевська); 
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• Підготовча студія при Народному аматорському театрі танцю 

«Віват» (керівник О. Новомодна); 

• Підготовча студія при Народному аматорському театрі-студії 

«Браво» (керівник Г. Червінська); 

• Підготовча студія при Зразковому театрі естрадної пісні 

«Водограй» (керівник Л. Полуденко) [8]. 

Із вищезазначеного випливає, що основними напрямками художньої 

самодіяльності є: музичний, хореографічний та театральний. Розглянемо їх 

детальніше і почнемо із театрального. 

У театральному напрямі працюють три колективи, два з яких працює із 

дітьми – це дитячий театральний колектив «Дивовижні» та підготовча студія 

при НА театрі-студії «Браво», а один із молоддю та дорослим населенням міста 

–  НА театр-студія «Браво». 

Театральне мистецтво по праву вважають одним із найбільш емоційних 

видів мистецтва. Й не дарма, адже у ньому переплітаються музика й живопис, 

пластика й вокал, драма й поезія, ритміка й психологія і т. і. 

Звернення до театру у початковій школі обґрунтовано психологічними 

особливостями молодших школярів. Коли дитина починає вчитися, провідним 

типом діяльності спочатку у нього залишається гра. Тому все, що відбувається 

в ігровій формі, повніше запам’ятовується, а відтак засвоюється дітьми.  

Під час роботи над виставами діти навчаються аналізувати дії персонажів, 

що розвиває логіку, красномовство, уміння висловлювати свої думки. 

Найчастіше наставнику – керівнику театральної студії, разом із учасниками 

доводиться розглядати моральні та правові особливості поведінки героїв. 

Формування мовних навичок під час роботи дитини над роллю важко 

переоцінити. У педагогічній практиці нерідко зустрічаються діти мовчазні і 

неконтактні під час уроків і спілкування з товаришами, але у виставі ці діти 

перетворюються і грають складні ролі, демонструючи прекрасні акторські 

якості [8]. 
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Дитячу театральну студію «Дивовижки» при МБК, засновано у жовтні 

2018 р. Основний склад студійців – діти шкільного віку (від 6 до 16 років). 

Основний склад студії – це учні ЗОШ №1 та школи-гімназії, хоч у цілому у 

колективі займаються учні усіх загальноосвітніх закладів Шепетівки. Від 

початку створення, керівником студії була Ю. Рябчевська. 

Заняття у театральних студіях включають: 

• музично-ігрові вправи для розвитку міміки, жестів; 

• вправи та  ігри з розвитку мовленнєвого дихання, голосу; 

• театрально-ігрову діяльність (ігри-драматизації, казкотерапію, 

творчі ігри); 

• ритміку, сценічну пластику. 

Заняття в студії сприяють: 

• розвитку мовлення; 

• розвитку пам’яті, уваги, мислення; 

• розвитку уяви, фантазії; 

• розвитку упевненості в собі, самоповаги; 

• взаємодії; 

• розкриттю дитячого творчого потенціалу. 

Юні актори навчаються бути в центрі уваги, розвивають навички співпраці 

в колективі. Керівник не ставить перед собою завдання, щоб усі учасники 

театральної студії стали професійними акторами, але обов’язково самобутніми, 

творчими, мислячими особистостями. Адже театральна студія впливає на 

загальний розвиток, допомагає віднайти своє творче «Я» та актуалізувати 

приховані таланти. Таким чином, можна подолати страхи та розширити 

емоційну палітру. 

До репертуару колективу входять: фольклорні замальовки (приміром 

«Хазяйство» за твором О. Пчілки та ін.), вистави («Душа Прайду» за мотивами 

всесвітньовідомої історії «Король Лев» та ін.), музичні постанови («Новорічний 

бал для Попелюшки» за мотивом казки Ш. Перро та ін.), постановки українських 

народних казок («Язиката Хвеська» та ін.). 
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Молодіжний театр «Браво», створений при МБК у 1991 р. За активну 

роботу, у  1997 р., колективу присвоєно звання «народний». Керівниками 

театрального колективу були С. Люлько та Б. Дробот, а з серпня 2005 р. –                   

Г. Червінська. Зважаючи на популярність колективу серед молоді й дорослого 

населення міста та з метою підготовки дітей для подальшої їх участі у діяльності 

молодіжного театру, у 2013 р. створена підліткова театральна група (для дітей 

середнього й старшого шкільного віку – 11-15 р.). Підготовча театральна студія 

проводить ознайомлення зі сценічною мовою, акторською майстерністю, 

сценічним рухом – як теоретично, так і практично. 

У репертуарі театральних колективів вистави: («Женитьба Бальзаминова» 

за твором О.Островського, «Мораль пані Дульської» за мотивами твору                      

Г. Запольської та ін.), дитячі вистави («На чуже не зазіхай»  за мотивами 

Л. Ліпніцької, «Пригода в годинниковому королівстві» за сценарієм В. Гунько та 

ін.), мініатюри, прозові твори, вірші, байки, монологи, сценки, театралізовані 

прологи, лялькові вистави («Про поросятко, яке хотіло навчитися літати» 

сценарний задум Д. Біссет, українські народні казки: «Зайчика хатка» та ін.), 

театралізовані дійства, літературно-музичні композиції («Солдат вмирав», 

«Хочу, щоб на світі не було війни»), літературно-хореографічні композиції 

(«Чекай мене», «Яке минуле в Шепетівки?» та ін.), інсценізації поем та прозових 

творів («Вбити людину» Дж. Лондон; «Цуцик» Л. Глібова та ін.) [8]. 

Театральні колективи МБК є неодноразовими учасниками всеукраїнських 

(«Від Гіпаніса до Борисфена» м. Очаків;. «Сім культур» м. Кам’янець-

Подільський; «Золота масочка» та «Золота маска» м. Нетішин та ін.), обласних 

(«Лесина казка», «Кришталева зірка» та ін.) фестивалів й фестивалів-конкурсів. 

Із 2020 р. колективи брали участь у дистанційних конкурсах («Я  Артист – 

онлайн»: театр-студія «Браво») й онлай-фестивалях аматорських театрів 

(«Шарварок на Хмельниччині»: театр-студія «Браво», Всеукраїнському 

фестивалі – театральна студія «Дивовижки»). 

На рівні із театральним, у МБК розвивається й хореографічний напрям 

аматорської творчості. Наразі у цьому напрямі працює три колективи – 
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хореографічна студія «Тріумф», театр спортивно-бального танцю «Віват», 

ансамблі сучасного танцю «Асорті» та «Інеш». Робота хореографічних студій 

спрямована на залучення дітей до хореографічного мистецтва, розвиток їхнього 

художнього смаку й фізичне вдосконалення. Адже хореографія сприяє 

правильному фізичному розвитку та зміцненню дитячого організму. Водночас у 

дітей формується естетичний смак, культура поведінки й спілкування, художньо-

творча й танцювальна здатність, фантазія, пам’ять, збагачується кругозір. Відтак 

хореографічні заняття спрямовані на виховання організованої, гармонійно 

розвиненої особистості. 

Основними завданнями хореографічних студій Шепетівського МБК є: 

– навчальна: сформувати необхідні рухові навички, розвивати музичний 

слух та почуття ритму; 

– розвиваюча: сприяти всебічному розвитку та розкриттю творчого 

потенціалу; 

– виховна: сприяти розвитку естетичного почуття та художнього смаку [8]. 

Народний аматорський ансамбль спортивно-бального танцю «Віват» був 

створений у 1999 р., проте із 2000 р. він увійшов до переліку творчих студій 

МБК. У 2001 р. за активну творчу діяльність, виконавську майстерність 

колективу було присвоєно почесне звання «народний». Сьогодні колектив 

складається із 64 учасників (віком від 6 до 20 років). Популярність колективу у 

місті та щорічне збільшення бажаючих стати його учасником, сприяло відкриттю 

підготовчої студії, яку відвідує 38 хлопчиків і дівчаток від 5 до 10 років. 

Хореографічна студія «Тріумф» була створена при МБК і почала 

працювати з 1 вересня 2014 р. Сьогодні у колективі 20 учнів, які є активними 

учасниками культурно-мистецьких акцій міста та області. 

Усі клубні формування, що працюють у МБК, забезпечені належними 

умовами для проведення занять. Так, у закладі обладнано три хореографічних 

кабінети – великий хореографічний зал на 220 м. кв. (НА ансамбль спортивно-

бального танцю «Віват» та учасників його підготовчого відділення), середній 

хореографічний зал на 94 м. кв. (проводять заняття ансамблі сучасного танцю 
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«Інеш» та українського народного танцю «Вихиляс», а вечорами тут займаються 

учасники любительського об’єднання «Грація») та малий хореографічний зал на 

59 м. кв. (який спеціально обладнаний для занять ансамблю сучасного танцю 

«Асорті»). 

Пандемія і карантинні обмеження внесли свої корективи у роботу 

хореографічних колективів МБК. Усі вони перейшли в онлай-режим. Заняття 

проводяться за розкладом на платформі Zoom [8].  

Також корективи відбулись і у презентаціях результатів хореографічної 

роботи – усі колективи упродовж 2020-2021 рр. брали участь в різних міських 

онлайн-акціях й концертах: «Привітай свою матусю», «Моя родина як 

вишиванка» та дистанційних фестивалях: III Всеукраїнський фестиваль-конкурс 

«Срібне сяйво-2020»  (м. Хмельницький); Всеукраїнський фестиваль-конкурс 

мистецтв «Атом добра та любові» (м. Нетішин); Міжнародний конкурс-

фестиваль мистецтв «UKR WEST ART FEST» (м. Трускавець); Обласний 

багатожанровий дистанційний конкурс «Я-Артист» (м. Хмельницький). НА 

ансамбль спортивно-бального танцю «Віват» навіть у 2021 р. брав участь у 

Міжнародному фестивалі-конкурсі «Кубок Фараону», що проходив у Єгипті.   

Серед різних видів мистецтва, музиці належить одне з провідних місць, 

поряд із театром, літературою, живописом. Музичне виховання – одна з 

центральних складових естетичного виховання, воно відіграє особливу роль у 

розвитку дитини. Проте і й у дорослому віці розвиток музичних здібностей 

позитивно впливає на життєдіяльність людини. Саме тому, у МБК численними є 

аматорські колективи музичного спрямування – хорові й вокальні колективи, 

ансамбль й джазовий колективи та колектив естрадної пісні. 

Музичний жанр, представлений трьома колективами: муніципальний 

оркестр, народний аматорський колектив «Диксиленд» та ансамбль скрипалів 

«Експромт»,  які гарно розвивалися впродовж року, завдяки синергії 

професійних музикантів і музикантів-аматорів.  

Муніципальний оркестр є візитівкою міста Шепетівки і жоден вагомий 

захід важко уявити без їхнього музичного супроводу.  
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Ансамбль «Експромт» був створений як аккомпонуюча група для 

вокальних колективів МБК. Проте з часом, учасників ставало дедалі більше і 

керівником – О. Кабацій, було вирішено створити ансамбль скрипалів під 

назвою «Експромт». У 2014р., на благодійному аукціоні, ансамбль вперше 

вийшов з повноцінною програмою. До складу ансамблю входило 7 учасників. Це 

були випускники, які закінчили Шепетівську дитячу музичну школу. На даний 

час колектив налічує 8 учасників [8].  

У вересні 2014 р. при колективі створено підготовчу групу, в якій 

навчаються грати на скрипці діти з 5 років. Сьогодні у підготовчій студії 

займається 15 дітей. 

З травня 2017 р. створена середня група ансамблю. Учасниками якої є діти, 

що вчаться у ДМШ, які бажають грати сучасні мелодії популярних 

композиторів. Адже до репертуару колективу входять твори композиторів-

класиків, твори українських композиторів, проте основу репертуару становлять 

популярні мелодії. Твори виконуються під фонограму і у супроводі фортепіано. 

Метою роботи аматорських музичних об’єднань є залучення 

підростаючого покоління до цінностей музичної культури засобами музичного 

мистецтва [8]. 

Групові заняття проводяться з урахуванням віку, музичної підготовки, 

музичних та голосових даних учасників. На таких заняттях педагогу – керівнику 

гуртка, надається можливість ближче дізнатися про учасників, стежити за їх 

розвитком. У невеликому складі, як діти так і дорослі, краще чують себе і 

контролюють. 

Джазовий ансамбль «Диксиленд» при МБК було створено у 1992 р.                       

І Кацабійом, який й донині його очолює. За плідну роботу й активну участь у 

культурно-мистецькому житті міста та області, у 2007 р. ансамблю було 

присвоєно почесне звання «народний». 

До складу учасників колективу входять викладачі ДМШ, працівники 

міського будинку культури та музиканти області. Колектив дружній, 

згуртований, систематично працює над підвищенням виконавської майстерності, 
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проводить велику роботу по пропаганді джазового мистецтва, бере участь у 

міських творчих заходах. У 2020 р. «Диксиленд» приймав участь в обласному 

дистанційному огляд-конкурсі  аматорських ансамблів духових інструментів та 

духових оркестрів, і за рішенням журі, виборов перше місце. 

У репертуарі значне місце посідають твори вітчизняних авторів і 

аранжувальників, таких як О. Ухач – викладач Ужгородського училища 

культури, В. Камінський – учасник колективу. 

Головною метою роботи Зразкового театру естрадної пісні «Водограй» 

(керівник Л. Полуденко) є пропаганда та популяризація пісенної творчості: 

навчально-репетиційна робота, концертна діяльність, удосконалення діючого та 

реалізація нового музично-пісенного репертуару. У колективі займається 20 

дітей віком від 6 до 14 років. Навчально-репетиційна робота проводиться як у 

групах, так і зведених репетиціях.  Виховання у дітей почуття любові, 

милосердя, доброти до людей, природи, землі-годувальниці, прагнення своєю 

працею примножувати здобутки  українського народу, віру в майбутнє своєї 

Батьківщини, про що учасники колективу озвучують у піснях патріотичного 

напрямку, у сучасних обробках аранжувальників народних пісень [8]. 

Уся концертна діяльність театру пісні здійснюється у відповідності із 

запланованими заходами МБК – Зразковий театр естрадної пісні «Водограй» 

приймає участь в усіх святкових концертах, присвячених професійним, 

державним святам і є активним учасником культурно-мистецького життя міста.  

Із молоддю та дорослим населенням міста за напрямом аматорської 

творчості «вокал» плідно працюють: Народний аматорський вокальний ансамбль 

«Колорит» (керівник О. Башинська), Народний аматорський вокальний ансамбль 

«Ретро» (керівник Л. Легка) та хоровий колектив «Ветеран» (керівник                           

А. Шнайдер). 

Упродовж усього періоду діяльності аматорські колективи працюють над 

розширенням репертуару та вдосконаленням вокальних, технічних і сценічних 

можливостей.  
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Так, у 2020 р. НА вокальний ансамбль «Колорит» продовжив свій творчий 

пошук у вивченні нових творів українських композиторів, обробок українських 

народних пісень, проведення систематичних репетицій, залучення нових 

учасників до колективу. Шукає нові форми та прийоми у спілкуванні зі своїми 

слухачами в умовах онлайн комунікації, а також співпрацює з композиторами та 

аранжувальниками НА вокальний ансамбль «Ретро».  

27 учасників хорового колективу «Ветеран», під керівництвом                             

А. Шнайдера, завжди виконують вокальні музичні композиції, щиро і відверто, 

адже спільним є велике бажання донести свою любов до пісні кожному 

прихильнику. Колектив багато працює над вдосконаленням своєї майстерності, 

над сучасним аранжуванням творів, має свіжий погляд на пісні, які давно 

полюбилися слухачам, займається відродженням та популяризацією української 

народної та сучасної естрадної пісні. До репертуару ансамблю входять твори 

таких композиторів – В. Івасюка, О. Злотника, А. Горчинського, І. Поклада,                    

І. Кириліної, П. Табакова та ін. 

У зв’язку із карантинними обмеженнями усі вокальні колективи МБК 

продовжили свою роботу як дистанційно так і очно – невеликими групами за для 

вивчення нових творів. 

З метою естетичного виховання дітей у ранньому віці, у 2014р. з ініціативи 

О. Плахтій, створено студію раннього естетичного розвитку дітей «Пізнайко» 

[8]. Студія створена за для надання допомоги батькам дітей 3-6років, адже 

розуміє й спрямовує свої зусилля на вирішення проблем всебічного естетичного 

розвитку дітей дошкільного віку. Керівництво студії вбачає основні завдання у 

формуванні естетичних смаків й творчих здібностей у дітей. Групові заняття 

сприяють розвитку комунікативних навичок у групі й вихованню чутливого 

ставлення до різних видів мистецтва, у тому числі й до української народної 

творчості.  

Програма роботи із дітьми у Студії передбачає використання ігрових 

форм, ілюстративного фото й відеоматеріалу, психогімнастики тощо. 
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Відповідно до Положення про роботу студії раннього естетичного 

розвитку дітей «Пізнайко» у групі займається не більше восьми учасників.  

Творчий колектив студії, до складу якого входять працівники 

Шепетівського МБК: О. Плахтій (керівник студії, образотворче мистецтво, 

народознавство), А. Власюк (хореограф з 2014 – по квітень 2019 рр.),                                 

Л. Полуденко (вокал, з 2014 – травень 2019 рр.), Н. Білошицька (хореограф, 

народознавство, 2015 – 2017 рр.), А. Ястрижемська (вокал), В. Дегодюк (вокал, 

2019р.), Т Ястремська Т.А. (хореограф, 2019р.), О. Новомодна (хореограф, 

2020р.), О. Юрчук (вокал, 2020р.), К. Дейнега (народознавство, 2020р.). 

У 2015 році Студія поповнилася новими вихованцями віком від трьох до 

п’яти років. З вересня 2015 року розпочали роботу дві групи дітей – старша та 

молодша, а з жовтня було відкрито ще одну старшу групу.  

Для роботи студії дирекцією МБК виділено приміщення, зроблено 

поточний ремонт, обладнано дитячими меблями (столами-трансформерами та 

стільчиками відповідно росту дітей), проведено часткову заміну віконних блоків, 

тощо. Завдяки активної участі керівника Студії О. Плахтій у проектах 

громадських організацій, що спрямовані на розвиток соціально-культурної сфери 

громад невеликих міст, матеріально-технічна база приміщення студії значно 

покращилася. Завдячуючи успішному захисту грантової заявки проекту 

«Інноваційні технології для раннього естетичного розвитку дітей м. Шепетівки, 

для студії «Пізнайко» Шепетівського МБК» було придбано проектор, 

мультимедійну дошку, що дає можливість надавати якісні послуги для дітей, як у 

очній так і дистанційній формах [8]. Адже сьогодні, в умовах карантину, робота 

повістю перейшла в онлай-режим. Заняття проводились на платформі Zoom. 

Програма включає: 

• ознайомлення з основами вокального співу; 

• театрального мистецтва та народознавства (вивчення звичаїв, традицій, 

театралізація народних казок); 

• хореографії; 
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• з видами образотворчого та декоративно-ужиткового мистецтва 

(малювання, ліпка, аплікація, витинанка тощо).  

Випускники Студії продовжують свій творчий розвиток у різних 

колективах міста: десять вихованців відвідують молодші групи танцювальних 

колективів «Віват», «Перший крок», «Асорті», «Інеш», четверо вихованок 

відвідують ЗТЕП «Водограй» (МБК), понад десять вихованців розпочали 

навчання у музичній та художній школах міста. 

Окрім аматорських культурно-мистецьких гуртків, при МБК діють 

любительські об’єднання та клуби за інтересами. Відповідно до звітної 

документації клубу, у 2020 й до сьогодні, активно працюють 4 любительських 

об’єднання:  

• любительське об’єднання «Світлиця» (керівник В. Переварюха); 

• любительське об’єднання «Грація» (керівник О. Кривінчук); 

• клуб патріотичного виховання «ОТГ-23» (керівник О. Драчук); 

• любительське об’єднання «Кенго Джамп» (керівник М. Зваричук) [8]. 

У любительському об’єднанні «Світлиця» (35 зареєстрованих  учасників) 

щонеділі проводяться вечори відпочинку, на яких практикується тематична 

сторінка, тобто ознайомлення з державними, професійними та народними 

святами. Учасники «Світлиці» були активними глядачами та учасниками 

масових заходів, які проводилися в будинку культури та в місті. Чимало 

учасників «Світлиці» бере активну участь в засіданнях клубу «Активне 

довголіття». 

Із 2009 р. працює при Будинку культури любительське об’єднання 

«Грація». Основною метою колективу є пропаганда здорового способу життя. В 

об’єднанні займаються жінки, які прагнуть бути гарними та граційними. Заняття 

відбуваються здебільшого у вечірній час та складаються із комплексу 

фізкультурно-спортивних вправ із застосуванням спеціального спортивного 

інвентарю. 

У 2019 році при міському будинку культури почав діяти клуб національно-

патріотичного виховання «Окрема тактична група 23». Метою діяльності клубу є 
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патріотичне виховання дітей та молоді. Учасники клубу «ОТГ-23» здебільшого 

діти. Саме у клубі, вони навчаються бути принциповими, цілеспрямованими, 

зміцнюють свої національні та духовні цінності, долають свої страхи та 

невпевненість, формують у собі лідерство та розвиваються фізично.  

Керівник клубу О. Драчук є учасником АТО. Її активна громадська й 

патріотична позиція позитивно впливає на діяльність очолюваного нею 

любительського об’єднання, адже за будь-якої можливості члени клубу «ОТГ-

23» їдуть у різні куточки України для того, щоб взяти участь у вишколах, 

змаганнях, форумах й зустрічах. Зокрема упродовж 2019-2021 рр. вихованці О. 

Драчук брали участь у національно-патріотичних заходах, що відбувалися у 

Вінниці, Чернівцях, Фастові, Кременчуці, Києві, Миколаєві, Тернополі, 

Хмельницькому, Кремінному. 

Також у 2019 р. за ініціативи М. Зваричук, творено нове любительське 

об’єднання «Кенго Джамп» спортивного спрямування. Родзинкою об’єднання є 

вдале поєднання фітнесу й інноваційних технологій у фітнес-індустрії – 

черевиків Кangoo jump, завдячуючи міцній конструкції яких можна проводити 

заняття як у залі так і на відкритих майданчиках [8].  

Наразі у колективі займається 16 чоловік, заняття проходять тричі на 

тиждень. Проте результат участі учасників у любительському фітнес-об’єднанні 

та дружня атмосфера сприяє постійному збільшенні бажаючих покращити 

здоров’я та самопочуття. 

Щодня двері міського будинку культури відкриті для дітей та дорослих, 

які приходять для активного й змістовного проведення дозвілля, для духовного 

збагачення та розвитку. У МБК, не залежно від віку (дитина, молода людина чи 

людина літнього віку) задовольняє базові людські потреби – комунікаційну й 

соціальну. Адже робота аматорських колективів й клубних об’єднань 

спрямована не лише на презентацію творчих досягнень перед глядацькою 

аудиторією, а і створення дружньої атмосфери у якій можна   поспілкуватися й 

розповісти про свої досягнення та поділитися своїми переживаннями.  
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Активна й результативна культурно-масова робота МБК здійснюється 

завдячуючи роботі працівників – адміністрації, керівників аматорських 

колективів та любительських об’єднань, допоміжному персоналу. Слід 

зазначити, що колектив МБК систематично підвищує кваліфікаційний рівень на 

семінарах-практикумах, які здебільшого проводяться провідними методистами 

обласного науково-методичного центру культури і мистецтв. Проте керівники 

хореографічних гуртків є активними учасниками семінарів-практикумів відомих 

практикуючих хореографів, а також майстер-класів, що входять до структури 

хореографічних фестивалів. 

Активно працюють над підвищенням кваліфікацій й адміністративний 

персонал клубу, адже вони є учасниками семінарів для працівників закладів 

культури (новоствореної Шепетівської ТГ), практичних занять методичних 

центрів та об’єднань Хмельниччини. 

Методистами МБК щорічно оновлюється база сценаріїв проведення 

культурно-масових заходів. Приміром, лише у 2020 р. було розроблено та 

реалізовано сценарії тематичних заходів приурочених до Дня Соборності 

України «Соборність розуму, духу та серця», до Дня Героїв Небесної Сотні «Не 

серед нас та разом з нами. В серцях, у пам’яті, в думках», до 31-річниці 

виведення обмеженого контингенту радянських військ з Демократичної 

Республіки Афганістан «Була у їхньому житті війна». Циклу заходів до Дня 

Гідності та Свободи та дня Героїв України, у тому числі й урочистих мітингів до 

дня визволення Шепетівки від нацистських загарбників «Шлях до перемоги…», 

з нагоди Дня прапора України «Цвітуть неначе квіти волі знамена жовто-голубі», 

до 206-річчя від дня народження Т.Г. Шевченка «Його благословила доля 

славою святою», до Дня Захисника України, пам’яті жертв голодомору-

геноциду  1932-1933 років в Україні «Великі твої жертви, Україно!» та інші [8]. 

Також щорічно методисти МБК є авторами сценарію, а працівники 

активними учасниками урочистостей з нагоди Дня Незалежності України та 

основних релігійних свят (цикл різдвяних, пасхальних свят і т. і.) 
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Щорічне оновлення бази сценаріїв, які були успішно реалізованими й 

позитивно сприйнятими населенням, стали підґрунтям до нового виду 

інформаційної діяльності МБК – видання щорічних (2013-2020 рр.) добірок 

найкращих сценарії «Топ за рік». Видання кожної збірки непересічна подія, вона 

є відображенням сплеску творчих задумів авторів сценаріїв з багаторічним 

досвідом, а відтак слугує гарним прикладом практикам з культурно-дозвіллєвої 

роботи. 

Систематично поповнюється відео та фонотека. Створена відеотека по всіх 

звітних концертах колективів МБК за останні роки та за час карантину. Всі 

заходи, які проводилися МБК висвітлювалися на сторінках місцевих 

періодичних видань, а також на інтернет - сторінці у соціальній мережі, на сайті 

закладу та на каналі Youtube. 

Розуміючи важливість змістовного й активного дозвілля у життєдіяльності 

людини, керівники колективів й об’єднань не припиняли роботу й адаптувались 

до нових – карантинних реалій, які стали своєрідним викликом, для соціуму, але 

і разом із тим, сприяли активному впровадженню нових онлан-методів роботи 

таких як дистанційне навчання на за стосунках «Zoom», «Google meet», 

Skype; участь у онлайн-фестивалях та конкурсах; участь у естафетах й 

концертних програмах у записі і т. і.  

Отже, Шепетівський міський будинок культури є центром культурно-

мистецького життя міста, адже саме тут юні і дорослі мешканці громади 

проводять своє дозвілля: у аматорських колективах, студіях, любительських 

об’єднаннях. Станом на 2021 р., при МБК успішно функціонують 15 колективів 

художньої самодіяльності (у тому числі студія раннього естетичного розвитку 

дітей) й 4 любительських об’єднання учасниками яких є понад 500 осіб. 

Різножанрове спрямування (музичне, декоративно-прикладне, хореографічне, 

театральне, спортивно-оздоровче) гурткової роботи дають можливість 

мешканцям міста обрати напрям «до душі», за здібностями та уподобаннями. 
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Розділ ІІІ. ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ КУЛЬТУРНО-

МИСТЕЦЬКИМИ УСТАНОВАМИ М. ШЕПЕТІВКИ  
 

3.1 Апарат державного управління м. Шепетівки: структура, функції, 

напрямки діяльності 

Специфіка діяльності організацій сфери культури, динаміка розвитку 

галузі та її приналежність до формування майбутнього нації, підсилюють роль і 

значимість державного управління.  

Як і будь-яка сфера функціонування суспільства, культура потребує 

державного втручання. Сутність якого полягає у розробці державними 

владними органами переліку пріоритетних напрямів розвитку сфери й 

фінансової підтримки. 

Державне управління сферою культури є централізованим і здійснюється 

державними органами на рівні міністерства, обласному, міському та районному 

рівнях. Саме ж управління можна назвати регламентованим, відтак органи 

законодавчої влади, на нашу думку, також вливають на управлінський процес, 

шляхом прийняття правових актів. Відтак, державні органи законодавчої й 

виконавчої влади здійснюють прямий вплив на управління як окремої 

організації, так і усієї галузі [9, с.105]. А сам термін управління сферою 

культури можемо трактувати як діяльність загальнодержавних й регіональних 

органів виконавчої влади, що спрямована на забезпечення розвитку сфери 

культури у відповідності до прийнятої (затвердженої) державної політики. 

Одним із важливих органів, який формує ключову концепцію розвитку 

сфери є законодавчий орган. Вищим законодавчим органом країни є Президент 

і Верховна Рада України. Укази Президента готують до підписання та також 

доводять до адресата працівники апарату Адміністрації Президента – 

Головного департаменту з питань гуманітарної політики та Консультативно-

дорадчого органу. 

Такі функції як розробка і прийняття законодавчих актів, розробка та 

затвердження статті державного бюджету на гуманітарну сферу в цілому, та 
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культурно-мистецьку сферу зокрема, здійснює Верховна Рада України та 

спеціалізовані комітети.  

Якісну підготовку та експертизу проектів законодавчих актів й видатків 

бюджету на сферу культури виконує група депутатів, що входить до 

депутатського Комітету з питань культури і духовності. Слід зазначити, що 

Комітет має свою структуру, яка складається із шести підкомітетів, 

представники яких курують питання: 

1. творчої діяльності, мистецтв та культурно-просвітницької політики; 

2. благодійної діяльності й фінансування сфери культури;  

3. охорони історико-культурної спадщини; 

4. державної політики у сфері розвитку й використання державної 

мови та мов національних меншин в Україні; 

5. книговидавництва й книгорозповсюдження;  

6. релігійних організацій та свободи совісті.  

У процесі обговорення важливих рішень, згідно положення Комітету з 

питань культури і духовності, мають право бути запрошені експерти й фахівці 

галузі, а також громадські діячі сфери культури і мистецтва [6]. 

На свої засідання і слухання Комітет запрошує за необхідності експертів і 

фахівців, представників громадськості, діячів культури і мистецтва.  

Законодавчі акти, у тому числі й зміни до них, що прийняті Верховною 

Радою України, набувають чинності з моменту підписання Президентом 

України.  

Вищим державним органом виконавчої влади у сфері культури є 

Міністерство культури та інформаційної політики, яке здійснює реалізацію 

культурної політики держави та формує блок нормативних документів, що 

регулюють діяльність усіх організацій сфери культури та мистецтва [6].  

Міністерство виступає у якості загальнодержавного органу виконавчої 

влади, основним завданням якого є виконання функцій розробки й реалізації 

культурної політики держави та формування нормативно-правового поля для її 

реалізації у культурно-мистецькій сфері. 
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Зважаючи на різносторонність культури та її роль у життєдіяльності 

соціуму, організаційну структуру МКІП можемо вважати адаптованою, адже 

вона складається із департаментів та управлінь, консультаційних, дорадчих 

органів й агенцій промоції.  

Відповідно до зібраної інформації, основними департаментами й 

управліннями Міністерства культури та інформаційної політики є: 

• департамент мистецтва та навчальних закладів;  

• управління охорони нерухомої культурної спадщини;  

• управління бібліотек, читання та регіональної політики;  

• управління контролю за переміщенням культурних цінностей та 

охорони культурної спадщини; 

• управління музейної справи та нормативно-методичного 

забезпечення переміщення культурних цінностей та ін. [6]. 

Окрім зазначених департаментів при Міністерстві функціонує Державна 

агенція промоції культури України та Консультативно-дорадчі органи 

Міністерства культури та інформаційної політики України (колегія 

Міністерства культури України, музейна рада та ін.). Крім того Міністерство 

здійснює засновницькі функції відносно державних установ культури 

державного значення (Софія  Київська, Києво-Печерська Лавра, Національна 

бібліотека України ім. І. В. Вернадського тощо). 

У відповідності до нормативних документів Міністерство культури та 

інформаційної політики наділено наступними повноваженнями: 

• розробка та винесення на розгляд представників законодавчої влади 

України проектів законодавчих та нормативних актів; 

• розробка й ухвалення стратегії й комплексного перспективного 

(довгострокового) плану розвитку сфери культури; 

• розробка й затвердження планових (прогнозних) показників 

функціонування Міністерства культури; 

• узгоджує призначення на ключові управлінські посади об’єктів 

сфери культури кандидатур; 



72 
 

• координує діяльність об’єктів сфери культури шляхом надання 

інформаційної підтримки; 

• регулює діяльність установ, затверджуючи нормативні інструкції 

щодо виконання конкретного виду діяльності (приміром порядок ведення 

обліку, зберігання типових зразків виробів народних художніх промислів 

тощо); 

• узгодження проектної документації щодо забезпечення збереження 

об’єктів культурної спадщини і т. і. [6]. 

Водночас слід зауважити, що реалізація управлінських функцій 

Міністерства здійснюється через систему територіальних органів – обласних 

(міських) управлінь культури, зокрема м. Шепетівки. Відтак, поточне 

управління здійснюють саме обласні й міські управління культури [7]. Ці 

органи виконавчої влади входять у структуру обласної (міської) адміністрації, а 

відтак є органом виконавчої влади. Слід зазначити, що при 

облдержадміністраціях та міських радах діють комісії з питань гуманітарної 

політики, до складу яких входять фахівці з питань освіти, соціальної політики, 

медичної галузі, сфери культури (у тому числі провідні фахівці області з 

організації культурно-масової роботи, управління у сфері культури, збереження 

культурної спадщини тощо). Так, головою комісії з питань гуманітарної 

політики Хмельницької обласної ради обрано В. Бурлика [7].  

Комісія з питань соціального захисту населення, охорони здоров’я, 

освіти, культури, молодіжної політики та спорту під головуванням Н.Собчук 

діє при Шепетівській міській раді. До складу комісії входять Л. Гнатюк,                     

О. Кость, О. Кургановський та В. Савчук [8]. 

До функціональних обов’язків вищеназваних комісій входять: 

• виконання контрольної функції у межах передбачених повноважень з 

питань практичної реалізації чинного законодавства (у т.ч. нормативних актів 

місцевих органів виконавчої влади й місцевого самоврядування) з питань 

науки, освіти, культури і духовності та  молодіжної політики; 
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• розробка й затвердження програм соціально-економічного розвитку 

області та інших цільових регіональних (міських) програмам, які торкаються 

питань культури, науки, освіти, національного духовного відродження та 

молодіжної політики; 

• здійснення регуляторної політики на обласному (міському) рівні у 

питаннях освіти, науки, молодіжної політики, культури і духовності; 

• розробка й подання для затвердження постійно діючої обласної комісії з 

питань бюджету, фінансів та податків, пропозицій щодо внесення змін та 

доповнень до обласного (міського) бюджету; 

• узагальнення інформації з метою підготовки відповідних висновків у 

вигляді звітів або письмових управлінських рішень з питань, які входять до 

функціональних обов’язав комісій, а також питань, що спрямовані на усунення 

недоліків, виявлених у процесі проведення аналітичної функції представниками 

постійної комісії; 

• виконання аналітичної функції у межах затверджених повноважень та 

представлення інформації у вигляді звітів, доповідей (співдоповідей) 

вищестоящому органу – здебільшого на сесії обласних (міських) депутатів або 

голові облдержадміністрації (міському голові); 

• виконання функції контролю управлінських рішень, які прийняті 

обласною (міською) радою депутатів, що стосуються питань освіти, науки, 

молодіжної політики, культури і духовності [8]. 

Відтак, на територіальному (місцевому) рівні сформовано фактично таку 

ж як і на вищому рівні, схему представницької та виконавчої влади. 

Наступну вертикаль владних повноважень у соціокультурній сфері 

виконують департамент інформаційної діяльності, культури національностей та 

релігій Хмельницької облдержадміністрації та обласне управління культури.  

Структура департаменту інформаційної діяльності, культури 

національностей та релігій Хмельницької облдержадміністрації складається із: 

• адміністрації (сьогодні посаду директора обіймає І Михайлова, а 

заступника – К. Дєтковський); 
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• – управління інформаційної діяльності та аналітики (до складу якої 

увійшли відділи аналітики та комунікації /спеціалісти: Л. Черевченко,                          

Т. Архіпович, Л. Папуга, Л. Дануце, О. Побережна/, а також відділ у справах 

преси та інформації /спеціалісти: І. Коханець, Л. Комоса,  С. Купельський); 

• управління культури, функціональні обов’язки начальника виконує 

О. Натальська. Управління складається із трьох відділів – відділ з питань 

культури, мистецтва та охорони культурної спадщини (начальник –                           

В. Лукашук, спеціалісти: С. Цимбалюк, Н. Власюк, О. Бондар); відділу 

національностей та релігій (начальник – Д. Баланюк, спеціалісти: С. Пігольчук, 

А. Власюк, Ю. Щур), відділу фінансів та звітності (головний бухгалтер – 

В. Мізик. спеціалісти: Д. Трембач, А. Клімова, К. Гоцій) [7]. 

Робота департаменту спрямована на: 

• забезпечення реалізації державної політики у культурно-мистецькій 

сфері, а відтак стосується питань туризму й курортів, регіональних 

особливостей охорони об’єктів культурної спадщини, початкової культурно-

мистецької освіти, міжнаціональних відносин, питань релігії, захисту прав 

національних меншин, а також питань реалізації державної мовної політики;  

• створення сприятливих умов для розвитку культурно-мистецької 

сфери й соціокультурних процесів;  

• забезпечення рівного доступу населення до усіх видів послуг у 

сфері культури і вільної культурно-мистецької діяльності кожного громадянина 

України;  

• сприяння загальнонаціональній консолідації суспільства у 

культурно-мистецькій сфері;  

• формування ефективного культурно-мистецького й інформаційного 

простору у сфері культури за для просування національного культурного 

продукту;  

• реалізацію заходів, що спрямовані на відродження й розвиток 

національних традицій й культурної самобутності українців та національних 

меншин, що проживають на території області тощо. 
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Основними завданнями департаменту, відповідно до Положення, є: 

забезпечення реалізації державної політики у культурно-мистецькій сфері, 

сприяння у межах визначених компетенцій відродженню національної культури 

корінного народу та національних меншин, усіх видів мистецтва, об’єктів 

матеріальної й нематеріальної культурної спадщини [7]. 

Будучі адміністративним органом, департамент надає адміністративні 

послуги та є учасником процесу розробки й реалізації (виконання контрольної 

функції) програм регіонального розвитку культури. 

Ще однією одиницею державного управління культурно-мистецької 

сфери є управління. Так, при Хмельницькій обласній державній адміністрації 

діє управління культури, національностей, релігій та туризму. Управління 

підпорядковане голові Хмельницької облдержадміністрації; підзвітне – 

Міністерству культури та інформаційної  політики України [7]. 

Начальник управління – І. Трунова, заступник – В. Лукашук. Структура 

управління складається із двох відділів та двох секторів: 

• відділ з питань культури, мистецтва, охорони культурної спадщини 

та туризму (головні спеціалісти відділу – О. Побережна та Ю. Щур); 

• відділ планування, фінансування, обліку та звітності (бухгалтери 

відділу – В.Мізик, Д. Трембач, А. Клімова; економіст – К. Гоцій); 

• сектор національностей та релігій (спеціалісти – О. Западенко та                   

С. Пігольчук); 

• сектор з питань культури, мистецтва, навчальних закладів та 

туризму (завідувач – С. Цимбалюк, спеціаліст – Н. Власюк) [7]. 

Згідно Положення про управління, до переліку основних завдань 

увійшли: 

• виконання затвердженої державної політики країни у сфері 

культури; 

• розробка й виконання державних та регіональних програм розвитку 

культури (Програми економічного та соціального розвитку Хмельницької 

області на 2021 рік; Стратегії розвитку Хмельницької області на 2021-2027 рр. 
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та Плану Заходів з її реалізації на 2021-2023 рр.; Обласної програми розвитку 

архівної справи на 2018-2021 рр.; Комплексної програми розвитку культури 

Шепетівської міської територіальної громади на 2021 – 2025 рр.; Програми 

державних, міських, професійних свят та пам’ятних дат у м. Шепетівці  на 2021 

– 2025 рр.; Програми підтримки обдарованих особистостей, популяризації 

української книги та української культури в м. Шепетівці на 2021-20250 рр.; і т. 

і.); 

• організація діяльності державних структур сфери культури 

(затвердження положень, штатних розписів, посадових інструкцій, інструкцій 

про виконання конкретних видів робіт тощо) та роботи управління (приміром 

організація роботи з укомплектування, зберігання, введення обліку та 

використання архівних документів, що знаходяться у розпорядженні 

управління, тощо); 

• виконання контрольної функції (державний контроль) щодо 

дотримання організаціями сфери культури затверджених програм та рішень, що 

прийняті на усіх вертикалях державної влади сфери культури; 

• координаційна функція, що полягає у координування діяльності 

підзвітних організацій культурно-мистецької сфери державної форми власності 

та приватних структур; 

• виконання аналітичної функції у межах визначених повноважень 

управління (здебільшого здійснюється аналіз існуючого стану сфери за 

визначеними параметрами з метою усунення недоліків та визначення тенденцій 

регіонального розвитку сфери). Також до аналітична функція виконується 

шляхом формування узагальнених аналітичних матеріалів щодо діяльності 

сфери у конкретному періоді з метою їх подальшої подачі у статистичні відділи 

та вищестоящі органи влади – голові облдержадміністрації; 

• функція обліку, виконання якої стосується усіх напрямів діяльності 

управління, проте особливу увагу приділено обліку об’єктів культурної 

спадщини (яка матеріальних, так і нематеріальних), адже вони становлять 

Музейний фонд України; 
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• комунікаційна функція реалізується шляхом виконання 

«інформаційного посередництва» між населенням та працівниками установ 

культурно-мистецької сфер – мова йде про створення публічної інформації та її 

оприлюднення у Інтернет-просторі. Також комунікаційна функція полягає у 

інформуванні профільного міністерства про структуру й діяльність організацій 

сфери культури, які функціонують на Хмельниччині. На особливому контролі 

Міністерства перебуває питання культурної спадщини (стан пам’яток, їх облік, 

особливості збереження тощо), що є частиною Музейного фонду України [7]. 

Окрім того до функцій управління увійшли такі специфічні функції як 

договірна (укладання договорів з підрядниками та керівниками профільних 

установ культури області), маркетингова (вивчення запитів населення, 

проведення соціальної реклами туристичних ресурсів, підтримка 

інформаційних центрів, діяльність яких спрямована на збір інформації, 

використовує піар-технології у процесі просування унікальних культурних 

продуктів тощо). 

Обласному Управлінню культури, національностей, релігій та туризму 

облдержадміністрації підпорядковується відділ культури Шепетівської міської 

ради входить, який сьогодні очолює С. Джус [8]. Водночас відділ створено 

міською радою й фінансується за кошт місцевого бюджету, а тому на рівні із 

обласним управлінням, відділ підпорядковується міському голові м. Шепетівки 

та його заступнику.  

Основними завданнями відділу культури, відповідно до Положення про 

відділ (основного організаційно-розпорядчого документу) є: 

• забезпечення реалізації державної культурної політики; 

• забезпечення й сприяння вільного розвитку культурних процесів у 

культурно-мистецькій сфері й доступності до культурних благ (послуг) усіх 

громадян країни; 

• сприяння збереженню й примноженню національних традицій й 

етнічної культурної самобутності українців й представників національних 

меншин, що проживають на території міста; 
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• створення умов для культурної консолідації суспільства й 

формування цілісного культурно-інформаційного простору; 

• налагодження результативної роботи щодо просування 

різноманітного й високоякісного культурного продукту представників 

культурно-мистецької сфери міста; 

• виконання функції захисту прав працівників сфери культури міста – 

професійних спілок у сфері культури, працівників й представників культурно-

мистецької сфери; 

• виконання контролю за якістю культурного продукту – результату 

діяльності культурно-мистецьких установ міста [8]. 

Вивчаючи практичну діяльність відділу, можемо стверджувати про 

виконання наступних управлінських функцій начальником відділу: 

• планування. Функція реалізується шляхом погодження й 

затвердження представлених структурними підрозділами річних планів роботи. 

Розробка перспективного й поточного плану діяльності відділу й структурних 

підрозділів, у тому числі плану підготовки й підвищення кваліфікаційного 

рівня працівників установ сфери культури. Начальник відділу разом із 

централізованою бухгалтерією складає кошториси на проведення культурно-

мистецьких заходів та річні кошториси для функціонування суб’єктів сфери 

культури (бібліотеки, музею, клубу, музичної та художньої шкіл). Також 

планування як функція, що виконує начальник відділу передбачає виконання 

певного виду робіт, у ролі представника постійно діючих спеціалізованих 

комісій міської ради (робота яких полягає у розробці стратегії й стратегічного 

плану розвитку м. Шепетівка); 

• організаційна функція реалізовується шляхом розробки 

організаційно-методичних, організаційно-розпорядчих та організаційно-

нормативних документів, що необхідні для нормального функціонування 

структурних підрозділів відділу. Консультування представників структурних 

підрозділів з певних організаційних питань (приміром з питань затвердження 

репертуару мистецьких колективів й концертних організації; комплектування 
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книжкового фонду бібліотек; прийняття на облік та відповідно зняття з обліку 

матеріальних й нематеріальних об’єктів культурної спадщини державного й 

місцевого значення тощо). Також реалізація організаційної функції передбачає 

розробку, погодження й затвердження методичних рекомендацій для 

працівників або окремих видів діяльності структурних підрозділів; 

• функція стимулювання реалізується шляхом затвердження 

штатного розпису структурних одиниць відділу із зазначенням заробітної плати 

працівників; затвердження фонду основної й додаткової плати працівників 

структурних підрозділів; сприяння соціального захисту працівників 

структурних підрозділів відділу та працівників організацій сфери культури, що 

функціонують у м. Шепетівка; 

• регулювання, як управлінська функція, спрямована на 

налагодження взаєморозумінь між релігійними організаціями, які 

функціонують у місті, вирішення спірних міжцерковних питань. Також 

регулятивна функція полягає у інформуванні структурних підрозділів відділу 

щодо змін у законодавчих й нормативно-правових актах, особливостях 

діяльності провідних культурно-мистецьких установ області, країни. 

Вирішення поточних проблемних питань установ сфери культури у рамках 

чинного законодавства тощо; 

• координаційна функція відділу реалізується у межах повноважень у 

структурних підрозділах (приміром під час вирішення проблемних питань 

діяльності організації чи забезпечення проведення культурно-мистецького 

заходу тощо). Надається практична та методична допомога закладам культури. 

Здійснюється координаційна робота щодо діяльності недержавних організацій 

сфери культури міста (релігійних установ, приватних організацій які 

здійснюють свою діяльність у культурно-мистецькій сфері);  

• у рамках виконання аналітичної функції начальник відділу здійснює 

збір інформації щодо процесу використання основних видів ресурсів 

(людських, матеріально-технічних, інформаційних та фінансових). 

Узагальнення отриманої інформації становить основу для написання звіту про 
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результати діяльності й перспективного плану розвитку сфери культури міста. 

Також у рамках виконання аналітичної функції виконується маркетингові 

дослідження у формі опитувань жителів міста щодо рівня їх задоволення 

роботою структурних підрозділів відділу культури м. Шепетівка, можливих 

шляхів покращення культурно-мистецької сфери, виявлення проблем у 

реалізації державної політики у сфері культури ат мистецтва тощо; 

• функція обліку полягає у виконання кадрового (виконання 

постійного моніторингу кількісно-якісного складу працівників. У тому числі 

підвищення їх кваліфікаційного рівня; ведення трудових книжок кадрів тощо), 

фінансового (складання калькуляцій й кошторисів на проведення заходів й 

фінансування установ тощо) та матеріально-технічного (ведення обліку 

основних й оборотних засобів, матеріальних цінностей, матеріальних об’єктів 

культурної спадщини міського значення тощо) обліку шляхом заповнення 

бланків облікових документів (Форма 1-ПКС Звіт про нерухомі пам’ятки та 

об’єкти культурної спадщини; Форма №7 НК Звіти про діяльність клубних 

закладів та ін.) та їх подання у міській відділ статистики; 

• контрольна функція реалізується через підготовку звітів (місячні, 

квартальні, піврічні, річні) про результати діяльності відділу за такими 

напрямками: культурно-дозвіллєва робота, культурно-просвітницька робота, 

розвиток народної творчості та любительського мистецтва, організаційно-

методична робота, робота по збереженню культурно-мистецьких цінностей й 

обертів матеріальної (нематеріальної) спадщини, фінансово-економічні 

питання. Також начальник відділу контролює своєчасність виконання 

організаційно-розпорядчого впливу (накази, вказівки, доручення тощо). 

Контролю підлягає процес дотримання працівниками структурних підрозділів 

затвердженого трудового розпорядку, дисципліни, правил охорони праці й 

техніки безпеки і т. і. [8]. 

Також зусиллями працівників відділу культури м. Шепетівка у 2019 р. 

створено реєстр  пам’яток історії та культури, які знаходяться на території 

міста. 
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Відділом забезпечується своєчасний розгляд вхідної та внутрішньої 

документації, укомплектування, зберігання, підготовка  документів до передачі 

на зберігання до архіву, розробляються відповідні проекти документів, 

програм, рішень, розпоряджень. Апарат відділу видає накази, які є 

обов’язковими для виконання підвідомчими установами. Також надаються 

довідки, інформація про роботу відділу для апарату управління міста. 

Кожного тижня відділ проводить наради, на яких розглядаються 

заплановані питання, підсумовується робота всіх закладів культури за тиждень, 

розглядаються документи, які надходять з Хмельницького УКНР та з ОНМЦК 

та інших закладів, які стосуються роботи відділу. Готується і надсилається уся 

інформація у підзвітні установи культури області, Хмельницької ОДА. 

Структурними підрозділами відділу культури м. Шепетівка є: дитяча 

музична школа, дитяча художня школа, дитяча бібліотека, міський будинок 

культури, бібліотека для дорослих (№1 та №2), Шепетівський парк культури та 

відпочинку, Краєзнавчий музей та його структурний підрозділ – музей 

Пропаганди [8]. 

Кожна, із зазначених організацій є самостійним суб’єктом сфери 

культури, а відтак функціонує згідно із затвердженим штатним розписом, що 

погоджений рішенням сесії міської ради. Тому, кожна, державна установа – 

бібліотека, музей, клуб, музична й художня школи мають свої організаційні 

структури та адміністрацію закладу. Останні виконують функціональні 

обов’язки, що зазначені в основному організаційному документі – Положенні 

та у посадовій інструкції. Також слід зазначити, що функціональні обов’язки 

адміністрації закладу культури прямо залежать від специфіки діяльності й мети 

створення організації сфери культури.  

Апарат управління Дитячої художньої школи та Музичної школи 

складається із двох посад – директора (сьогодні посаду обіймає В. Сараєв та               

Р. Легкий) та заступника директора з навчальної роботи.  
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Аналогічним можна визнати адміністрацію Шепетівського парку 

культури і відпочинку, адже вона складається із директора та заступника з 

адміністративно-господарської роботи. 

Структура Шепетівського будинку культури, включаючи філії у с. 

Пліщин, с. Плесна, с. Жилинці, значно більша за школи естетичного виховання 

(згідно кошторису, у 2020 р. штат клубних працівників налічував 39 посад). 

Саме тому і апарат управління включає одну штатну одиницю вищого, 2 – 

середнього й 3 штатні одиниці нижчого рівнів управління. До посад вищого 

рівня менеджменту відносяться директор Шепетівського МБК, до середнього – 

заступник директора з культурно-масової, інформаційної, науково-методичної 

роботи та заступник директора з адміністративно-господарської роботи. 

Нижчий рівень управління – завідувачі філій Шепетівського МБК – «Будинок 

культури с. Пліщин», «Будинок культури с. Плесна», «Сільській клуб с. 

Жилинці». 

Усі бібліотеки міста є малочисельними, тому штат працівників трьох 

діючих бібліотек становить 15 штатних одиниць, у тому числі три керуючі 

посади – завідувач бібліотекою.  

Досліджуючи практику управління державними установами культурно-

мистецької сфери м. Шепетівка, ми дійшли висновку про те, що процес 

управління є регламентованим, адже значна частина базових функціональних 

обов’язків здійснюється у відповідності до затверджених норм та з погодження 

вищого рівня управління (відділу культури, департаменту культури та міської 

ради).  

Розглядаючи реалізацію функціональної підсистеми управління 

закладами, можемо стверджувати, що процес управління виконується у 

відповідності до розробленого і затвердженого (погодженого) вищим органом 

управління (міською радою) плану, який у свою чергу є частиною міської 

програми розвитку міста та перспективного плану м. Шепетівка. Усі базові 

складові – людські ресурси, матеріально-технічні ресурси та фінансові ресурси 
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відображено у річних планах й кошторисах. Тому діяльність об’єктів можемо 

визнати плановою.  

Штатні розписи, організаційні структури, посадові інструкції та інші 

документи організаційно-стабілізуючого впливу й організаційного нормування 

також затверджені вищим органом управління. Саме тому організаційна 

функція також є регламентованою й здійснюється у рамках нормативних 

документів [8]. 

Виконання функції стимулювання, яку науковці розглядають крізь 

призму матеріальної й нематеріальної складової, також є плановим, адже рівень 

основної та додаткової оплати праці закладено у кошторисі. Відтак керівництво 

закладів не може забезпечити додаткове матеріальне заохочення працівників. 

Проте може у повній мірі використовувати усі засоби нематеріального 

стимулювання. Щодо системи додаткового матеріального заохочення, то вона 

має бути розроблена й погоджена вищим органом до фактичного початку року. 

Станом на жовтень поточного року, жоден із об’єктів сфери культури не має 

розробленої (хоча б проекту) системи матеріального стимулювання 

працівників. Тому усі використовують розроблену Міністерством культури та 

інформаційної політики тарифікаційну сітку.  

Контрольна, як і планова, функція здійснюється згідно розробленого 

регламенту за якісними та кількісними параметрами. До якісних параметрів 

відносять результати діяльності закладів – репертуар  аматорських колективів 

та любительських об’єднань, музейних виставок, творчих звітів й концертів 

тощо. Кількісні параметри характеризують здебільшого рівень освоєння коштів 

місцевого бюджету, а також показники учасників об’єднань, гуртків, 

відвідувачів, учнів художньої та музичної школи тощо.  

Якісно-кількісні результати діяльності об’єктів культурно-мистецької 

сфери становлять основу звітних документів, які керівництво закладів подає до 

вищого органу управління (відділу культури) наприкінці місяця, півріччя й 

року. 
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Отже, діяльність культурно-мистецької сфери, яка є стратегічно 

важливим компонентом розвитку майбутнього нації та державності, чим 

посилюється роль та значимість державного управління сферою в м. Шепетівці.  

Усю вертикаль державного управління можемо поділити на дві категорії 

– законодавчі та виконавчі органи. У свою чергу ці органи також перебувають у 

структурному підпорядкуванні. Відтак законодавчу функцію виконують 

законодавчі органи країни – ВРУ та Президент України, приймаючі основні 

законодавчі акти й затверджуючи загальнодержавні програми розвитку 

культури у рамках визначеної державної культурної політики. Деякі 

законодавчі повноваження виконують органи виконавчої влади – Міністерство 

культури та інформаційної політики, Управління культури при 

облдержадміністраціях, Відділи культури при міських радах та ТГ, на підставі 

чинної законодавчої бази розробляють та затверджують документи 

організаційно-розпорядчого впливу (накази, розпорядження, постанови тощо). 

Вертикаль виконавчої влади органів державного управління культурно-

мистецької сфери можемо визнати розгалуженою. Адже до її структури 

відноситься МКІП (у т. ч. 5 департаментів, які координують роботу у сфері 

культури за основними напрямками), Департамент інформаційної діяльності, 

культури національностей та релігій (Хмельницької облдержадміністрації), 

Обласне управління культури, Міський відділ культури (м. Шепетівка). Функції 

зазначених органів полягають у організації результативного процесу 

функціонування державних установ культурно-мистецької сфери  як об’єктів, 

діяльність яких спрямована на виконання державної програми розвитку 

культури. 

Кожна державна установа сфери культури, що функціонує у м. Шепетівка 

(міський будинок культури, художня та музична школи, музеї, бібліотеки, парк 

культури та відпочинку) має власний апарат управління, що виконує 

управлінські функції, проте процес управління є централізованим і 

здійснюється у відповідності до організаційних документів, що прийняті 

вищестоящим органом державної влади.   
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3.2 Проблеми та перспективи розвитку культурно-мистецької сфери м. 

Шепетівка: управлінський аспект 

Практична діяльність будь-якої організації чи галузі супроводжується 

певними проблемами. У літературі з питань управління соціокультурною 

сферою науковці розрізняють зовнішні та внутрішні блоки проблем, що 

гальмують розвиток соціокультурної сфери.  

До зовнішніх проблем відносять: 

• фінансову залежність обʼєктів сфери культури від органів місцевої 

влади; 

• нестабільність чинного законодавства та відсутність діючої 

законодавчої підтримки культурно-мистецької сфери; 

• високий ступінь бюрократичності управління; 

• відсутність інформаційного поля обміну спеціалізованою 

інформацією із вузькопрофільними спеціалістами. Приміром режисерами 

культурно-масових заходів, чи організаторами фестивалів, чи керівників 

дитячих студії естетичного розвитку тощо; 

• швидкозмінна соціокультурна ситуація, що переформатовує базові 

культурні традиції й усталені принципи соціокультурної роботи; 

• епідеміологічна ситуація у суспільстві, що повʼязана із розвитком 

нових вірусних захворювань; 

• військовий конфлікт на сході країни, міжнародні події та інші 

чинники хоча і опосередковано, проте негативно впливають на діяльність 

організацій культурно-мистецької сфери. 

Внутрішні проблеми, це проблеми, що виникають у культурно-

мистецькій сфері міста та кожного закладу зокрема. Умовно усі проблеми 

культурно-мистецької сфери м. Шепетівки зводяться до недостатньо 

ефективного використання основних чотирьох ресурсів управління. Мова йде 

про кадрові, інформаційні, матеріально-технічні й фінансові ресурси.  
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Неможна виділити з-поміж зазначених чотирьох один найбільш 

проблемний ресурс, адже вони перебувають у повній залежності, а ступінь 

важливості їх впливу змінюється із зміною обставин чи певних ситуації.  

Приміром зміна епідеміологічної ситуації вплинула на формат діяльності 

більшості організацій культурно-мистецької сфери міста. Матеріально-технічна 

база усіх без винятку установ є нездатною на реагування такого «зовнішнього 

виклику, водночас готовність кадрового складу працювати у нових умовах є 

високою. Тому працівники сфери культури, використовуючи власні засоби 

звʼязку виконували роботу в онлайн режимі.  

У той же час, зважаючи на такі чинники як престижність професії, рівень 

оплати праці, особливі умови праці і т. і., рівень формування кадрового резерву 

є доволі низьким, і можна його визнати як практично відсутній.  

Навіть при умові забезпечення висококваліфікованими кадрами – 

працівників із вищою освітою та значним досвідом роботи, у сучасних умовах 

створюють неабиякі кадрові проблеми. Перш за все, це повʼязане із розвитком 

технологій та запровадженням нових форм фінансової підтримки й фінансового 

забезпечення культурно-мистецької сфери. Мова йде про проектне управління 

та повʼязане із ним фінансування грандів. Більшість працівників, хоча і 

розуміють роль та значення грандів й проектної роботи, не вміють розробити та 

представити проект й стати учасником конкурсу проектів як на 

загальнодержавному, так і на міжнародному рівнях. Цей факт значно гальмує 

розвиток обʼєктів культурно-мистецької сфери міста. Адже успішний досвід 

роботи у цьому напрямі вже є, мова йде про проект дитячої студії естетичного 

розвитку «Пізнайко» (засновник і керівник - О. Плахтій).  

Саме тому, ми вважаємо цей напрям – напрям проектного управління, 

перспективним й сучасним напрямом перспективного розвитку як окремих 

аматорських колективів й любительських обʼєднань так і обʼєктів сфери 

культури в цілому. Залишається на низькому рівні інформаційне забезпечення 

працівників організацій і громадськості про діяльність закладів культурно-
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мистецької сфери. Щодо внутрішніх проблем інформаційного забезпечення 

можна визначити: 

• відсутність єдиного інформаційного простору для обміну 

інформацією із різнопрофільними спеціалістами культурно-мистецької сфери; 

• відсутність документаційного забезпечення у вигляді інструкцій або 

методичних рекомендації щодо створення нових культурних продуктів, які 

відповідають вимогі часу. Наприклад організації фестивалю, проведення 

мистецького конкурсу, організації роботи міні студії мистецького спрямування 

або студії естетичного розвитку і т. і.; 

• відсутність спеціалістів, що забезпечують інформаційну підтримку і 

взаємодію культурно-мистецьких закладів із громадськістю. Приміром 

фахівців, що популяризують діяльність закладів у цілому та аматорських 

мистецьких колективів й любительських обʼєднань зокрема у соціальних 

мережах; 

• відсутність спеціально створеного інформаційного простору для 

спілкування працівників закладів культурно-мистецької сфери і соціуму. Мова 

йде про інформаційний портал «Культура» або щось на кшталт цього; 

• недостатній рівень інформаційної грамотності у використанні 

сучасних технічних засобів й засобів звʼязку більшості працівників культурно-

мистецької сфери міста. Цей факт дещо уповільнює процес повноцінного 

використання інформаційного простору і здійснення інформаційного обміну 

між учасниками; 

• і таке інше.  

Проблеми фінансового забезпечення закладів міста Шепетівки вже 

понад тридцять років негативно впливають на їхню діяльність. Значна 

залежність від місцевого й обласного бюджету, на фоні економічної 

нестабільності й високого рівня інфляції, не дає можливості виконати планове 

оновлення матеріально-технічної бази у повному обсязі [8]. Адже обовʼязкове 

проектне забезпечення будь-якого виду капітального ремонту значно збільшує 

вартість та уповільнює процес виконання капітального ремонту. Мова йде про 
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капітальний ремонт фасадів будівель, деяких приміщень (коридори, фойє, 

глядацька зала, читальні зали тощо) закладів культурно-мистецької сфери 

міста. 

Зазначені вище проблеми є загальногалузевими проблемами, а тому їх 

вирішення залежить від рішень вищого рівня управління сферою культури. Як 

на місцевому, обласному так і на міністерському рівнях. 

Водночас кожен заклад, що входить до системи культурно-мистецької 

сфери м. Шепетівки має низку власних проблем, які потребують вирішення. На 

нашу думку вирішення проблем і є тими перспективними шляхами поступового 

розвитку закладів культури у майбутньому. Саме тому доцільно розглянути 

проблемні моменти кожного із обʼєктів та визначити шляхи їх вирішення. 

Як зазначалося у попередньому розділі, сьогодні у міській територіальній 

громаді функціонує дитяча музична та художня школи. Близько 750 учнів 

отримують у цих закладах початкову мистецьку освіту. Досвід практичної 

діяльності у дитячій музичній школі досягається шляхом участі учнів у творчих 

колективах. У рамках діяльності яких здійснюється концертна практика, адже 

саме творчі колективи представляють Шепетівку на різноманітних фестивалях 

й беруть активну участь у проведенні місцевих масових заходів та свят.  

Така ж ситуація і у роботі художньої школи, учні якої беруть участь у 

мистецьких фестивалях, конкурсах різних рівнів (обласні, всеукраїнські, 

міжнародні) і є їх неодноразовими переможцями. 

Разом з тим, у роботі початкових мистецьких закладів є певні проблеми: 

• відсутні у належній кількості якісні музичні інструменти, що значною 

мірою впливає на навчально-виховний процес; 

• школи потребують капітального ремонту, зокрема: підсилення 

фундаменту та капітального ремонту фасаду музичної школи, проведення 

капітального ремонту пʼяти класів, проведення капітального ремонту площадки 

перед художньою школою; 

• у дитячій музичній школі відсутні концертмейстерські години, що 

негативно впливає на підготовку учнів до конкурсів різних рівнів; 
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• практично не виділяються кошти на поїздки талановитих учнів на 

конкурси-огляди та фестивалі; 

• недостатня кількість нотної літератури сучасних зарубіжних та 

українських композиторів. 

• вимагає уваги кадрове забезпечення початкових спеціалізованих 

мистецьких навчальних закладів. Мова йде про підготовку кадрового резерву. 

З метою розвитку початкових мистецьких закладів необхідно здійснити 

такі заходи: 

• забезпечувати зміцнення, розвиток та модернізацію матеріально-

технічної бази шкіл, звернувши особливу увагу на придбання і заміну зношених 

музичних інструментів, поповнення натюрмортного фонду, обладнання 

технічних засобів, навчально-методичної, музичної та мистецтвознавчої 

літератури, концертних костюмів, меблів; 

• привести штатні розписи початкових спеціалізованих мистецьких 

навчальних закладів у відповідність до можливості реалізації нових навчальних 

планів і програм у повному обсязі; 

• створювати умови для залучення дітей до народної музики та співу, 

традиційних народних промислів та ремесел; 

• здійснити ремонти офортного та ліногравюрного станків у дитячій 

художній школі; 

• забезпечити проведення поточних ремонтних робіт приміщень 

початкових навчальних закладів та капітального ремонту фасаду дитячої 

музичної школи; 

• забезпечити відкриття у місті дитячої картинної галереї; 

• сприяти участі учнів творчих колективів, учнів початкових 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладів (музичної та художної школи) 

в обласних, Всеукраїнських та Міжнародних конкурсах, оглядах, фестивалях, 

інших культурно-мистецьких акціях, проектах (згідно із запрошеннями); 
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• з метою зміцнення матеріально-технічної бази Шепетівської дитячої 

музичної школи придбати музичні інструменти, радіомікрофони та 

нотну літературу; 

• забезпечити придбання відповідно до сучасних вимог та дистанційного 

навчання викладачів з учнями початкових спеціалізованих мистецьких 

навчальних закладів мультимедійного комплексу та засобів оргтехніки 

(ноутбук). 

У міській територіальній громаді працює 6 бібліотек. Їх послугами 

щорічно користується більше 10,0 тисяч мешканців громади, тобто кожен 

четвертий є читачем бібліотеки. Бібліотеки сьогодні сприймаються 

суспільством не лише як інформаційні центри, а й як центри інтелектуального 

дозвілля, постійно проводяться різні за формами заходи. Тому інформаційно-

бібліографічна діяльність бібліотек спрямована на вивчення інформаційних 

запитів користувачів, оперативне їх задоволення. 

У відповідності до виконання постанови Кабінету Міністрів від 

6.02.2019 р. №72 «Про затвердження Державних соціальних нормативів 

забезпечення населення публічними бібліотеками в Україні» фонди публічних 

бібліотек, крім обласних універсальних бібліотек, повинні щороку 

оновлюватися не менше, ніж на 5 відсотків,  у тому числі шляхом: закупівлі 

книжкових видань - не менше 250 примірників на 1000 осіб зони 

обслуговування публічної бібліотеки; передплати періодичних видань - не 

менше 15-20 найменувань газет та журналів; отримання документів з інших 

джерел, не заборонених законодавством. 

Створення комфортних умов для користувачів та зберігання книжкового 

фонду, забезпечення технічними засобами, стають важливими умовами 

успішної діяльності бібліотек. Нова література через недостатнє фінансування 

надходить в обмеженій кількості.  

Зважаючи на вище зазначене, шляхами вирішення цих проблемних 

питань функціонування бібліотек м. Шепетівки на місцевому рівні управління 

є: 
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• сприяння пріоритетному комплектуванню бібліотечних фондів 

літературою та довідниками, виданими українською мовою; 

• забезпечувати населення інформацією про діяльність органів місцевого 

самоврядування; 

• з метою залучення широкого загалу мешканців міста до шедеврів світової 

та вітчизняної літератури проводити читацькі конференції, зустрічі з авторами 

книг, книжкові виставки, презентації нової літератури, відзначення подій з 

історії літератури і мистецтв; 

• сприяти забезпеченню бібліотек спеціалізованим обладнанням (одно та 

двосторонні стелажі, стелажі виставкові, крісла мʼякі та офісні тощо); 

• впроваджувати у існуючу систему бібліотечних послуг нові послуги що 

відповідають запитам населення . 

Разом з тим, процеси повноцінного забезпечення діяльності галузі не 

набули необхідного динамізму. У звʼязку з недостатнім фінансуванням галузі в 

останні роки виникла гостра необхідність проведення капітальних ремонтів, 

термомодернізації будівель, реконструкції та технічного переоснащення 

закладів культури, придбання спеціального автотранспорту, вирішення питань 

автоматизації бібліотечних процесів,  організації вільного доступу користувачів 

до мережі Інтернет.  Практично не виділялись кошти на реставрацію та ремонт 

обʼєктів культурної спадщини. Не підписані охоронні договори на памʼятки  

культури. Саме тому мова йде про те, що сьогодні установи культури міста 

потребують модернізації.  

Провідну роль в організації та проведенні масових заходів, розвитку 

аматорського мистецтва, організації культурного дозвілля мешканців міської 

територіальної громади відіграють клубні заклади культури. Їх діяльність 

спрямована на задоволення культурних потреб мешканців громади. Також у 

місті відновив роботу муніципальний духовий оркестр. 

Підтвердженням успішної культосвітньої роботи МКБ є:  

• високі нагороди, отримані аматорськими колективами на 

фестивалях різних рівнів; 
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• успішні творчі звіти колективів та окремих виконавців; 

• заснування регіональних конкурсів: хореографічного мистецтва - 

«Золоте коло», колядок та щедрівок - «Золота зірочка», прикладного мистецтва 

- «Пасхальні візерунки» та інших. 

Відповідно до нормативів забезпечення населення клубними закладами, 

схвалених Постановою Кабінету Міністрів України від 12 листопада 1998 р. № 

1775 у місті не вистачає більше ніж 1,0 тис. глядацьких місць. У звʼязку з цим 

зменшилась кількість гуртків [8].  

Також зростає комерціалізація концертної діяльності аматорських 

колективів, що дає можливість поповнювати матеріально-технічну базу. Та 

разом з цим проведення платних заходів, створення гуртків на частковій 

самоокупності має і негативну сторону, адже не усі верстви населення міста 

можуть відвідувати їх. 

Хоча у структурі організації дозвілля населення за останні 3 роки 

активізувалась робота по залученню дітей та молоді до різноманітних 

конкурсів, проектів, фестивалів, які пропагують українські звичаї, обряди, 

фольклор, та аналіз цієї роботи свідчить, що втрачається звʼязок між 

поколіннями в надбанні і передачі духовної скарбниці українського народу, 

традицій та моральних чеснот. Це призводить до безповоротної втрати зразків 

українського фольклору, сімейних свят, секретів символіки, традиційних 

промислів. Особливо впливає така ситуація на виховання підростаючого 

покоління. Тому одним з головних завдань відділу культури міської ради є 

підтримка аматорських колективів, гуртків, клубних формувань, створення 

умов для духовного та естетичного розвитку кожного мешканця громади на 

рівнях вимог сучасності.  

Тому вирішення проблем, повʼязаних із оновленням матеріально-

технічної бази МБК є пріоритетним завданням апарату державного управління 

міста. Вирішення зазначених проблем має відбутися упродовж 2021-2025 років, 

адже у пʼятирічній програмі підтримки й розвитку культури внесені наступні 

складові: 
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• капітальний ремонт великого глядацького залу та фойє міського будинку 

культури; 

• капітальний ремонт сцени міського будинку культури (ремонт механіко-

сценічного комплексу підйомних механізмів сцени міського будинку 

культури); 

• придбання компʼютерної техніки (принтер, ноутбуки); 

• створення студії звукозапису на базі МБК; 

• створення банку даних носіїв фольклору, майстрів декоративно-

ужиткового мистецтва, оригінальних форм роботи з розвитку національної 

культури та культур національних меншин у місті; 

• сприяння зйомці телевізійних програм про творчість художніх 

колективів, виконавців, майстрів народної творчості міста [4]. 

З метою зміцнення матеріально-технічної бази муніципального естрадно-

духового оркестру та його ефективного функціонування, на сесії міської ради 

прийнято рішення про придбання звукопідсилюючої апаратури, музичних 

інструментів, необхідного обладнання та інвентаря для результативної роботи 

оркестру у майбутньому. 

Потреба людей у якісному відпочинку продовжує зростати, у звʼязку з 

цим роль міського парку як традиційного місця масового відпочинку 

неможливо переоцінити. Відпочинок у парку часто стає єдиною доступною 

можливістю провести час на природі, взяти участь у масових заходах. 

Наявність Парку культури і відпочинку в місті дозволяє людям відпочити на 

свіжому повітрі, не здійснюючи тривалих поїздок, дає дітям можливість 

гармонійно розвиватися і дізнаватися про світ. У звʼязку з цим парк є 

улюбленим місцем відпочинку жителів міста.  

Парк міста, одна із улюблених рекреаційних зон місцевих жителів та 

гостей міста, також має певні проблеми. Здебільшого вони повʼязані із 

матеріально-технічною стороною його діяльності. Адже обладнання щороку 

зношується та морально старіє. Розвитку парку перешкоджають:  

• нестача коштів на масштабні роботи з благоустрою території;  
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• відсутність коштів на оновлення та розширення парку розваг; 

• відсутність цілого ряду об’єктів, таких як криті приміщення для 

проведення заходів, закладів громадського харчування, туалетів і т. і. 

Недостатнє технічне оснащення парку негативно впливає на якість 

проведення культурно-масових заходів. Приміром, поряд зі 

звукопідсилюючим обладнання також могли б використовуватися 

мультимедійні екрани, що дало б можливість спостерігати концертну програму 

з більш віддалених точок від місця проведення заходу, що, звичайно, збільшило 

б кількість глядачів.  

Особливо хотілося б підкреслити, що організатори не можуть планувати 

проведення заходів у вечірній час та у осінньо-зимовий період. Причиною 

цього ж погане освітлення центральної площі парку та відсутність 

освітлювального обладнання для літньої сцени.  

Саме тому парк міста потребує повної реконструкції: танцювального 

майданчика; агітмайданчику; повного відновлення паркових доріжок із 

використанням тротуарної плитки; очищення ставків та водойм; встановлення 

нових лавок; створення нових сучасних локацій для активного відпочинку та 

занять спортом дітей, молоді та дорослих; будівництво вхідної арки; освітлення 

території парку. 

Отже, для зручності у дослідженні, усі проблеми, які супроводжують 

діяльність організацій культурно-мистецької сфери м. Шепетівка ми розділили 

на два блоки: зовнішні та внутрішні. До базових проблем зовнішнього блоку 

відносяться проблеми із фінансуванням об’єктів сфери культури, нестабільність 

чинного законодавства та відсутність стабільної правової підтримки діяльності 

установ, високий ступінь централізації та бюрократичності в управлінні 

установами, низький рівень інформаційного обміну й інформаційного 

забезпечення галузі та швидка міжкультурна взаємодія, що негативно впливає 

на розвиток соціокультурної ситуації країни. 

Внутрішні проблеми, це проблеми кожного конкретного закладу 

культурно-мистецької сфери, що функціонує у м. Шепетівка. Проте збір 
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інформації, що здійснений у результаті проведення дослідження дозволив 

виокремити базові проблеми закладів які повʼязані із використанням основних 

чотирьох ресурсів управління – фінансове забезпечення й використання коштів, 

матеріально-технічна база, кадрове та інформаційне забезпечення.  

Враховуючи проблемні сторони та існуючи резерви покращення 

діяльності організацій пропонуємо: збільшити обсяг фінансування із місцевого 

бюджету; залучити додаткові джерела фінансування культурних проектів 

шляхом використання проектного управління з метою активної участі у 

грандових програмах; покращити матеріально-технічну базу закладів культури 

та створити програми розвитку аматорської творчості й підтримки творчих 

ініціатив громади; підвищити рівень інформаційного забезпечення організацій 

та рівня інформаційної культури працівників з метою повноцінного 

використання сучасних технічних засобів у робочих процесах; підвищити 

рівень поінформованості громади про результати діяльності та перспективи 

розвитку організацій культурно-мистецької сфери м. Шепетівка. 
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Висновки 

 
У відповідності до поставленої мети й завдань проведеного дослідження 

можемо зробити наступні висновки:  

- аналіз літератури, за обраною темою дає підстави стверджувати про 

проблемні питання діяльності культурно-мистецької сфери вже понад сторіччя 

перебувають у полі-зору науковців-культурологів та дозвіллєзнавців. Низка 

наукових робіт, що оприлюднена дослідниками того часту й досі не втрачає 

актуальності у теоретичному плані. Водночас зміна державного устрою, що 

відбулась у 1991 р. сприяла значному розширенню напрямків наукових 

досліджень. Відтак сьогодні дослідниками оприлюднено чимало наукових 

розвідок у яких розглядаються питання державного управляння сферою 

культури, культурна політика держави й регіональні аспекти розвитку 

культурно-мистецької сфери; організаційно-педагогічні умови діяльності 

установ сфери культури і т. і. Водночас відсутність комплексного дослідження 

культурно-мистецької сфери м. Шепетівка й обумовило вибір теми 

дослідження; 

- вивчаючи категоріально-понятійний апарат дослідження, ми дійшли до 

висновків про те, що соціокультурна сфера є поєднання двох сфер – соціальної 

та сфери культури, складові яких постійно взаємодіючі взаємодоповнюють 

одна одну. Сьогодні, як і багато років тому, саме завдячуючи соціокультурній 

сфері, людина проходить процес соціалізації у суспільстві й формується як 

особистість.  

Сьогодні, сфері культури належить особливе місце у нашому суспільстві, 

адже саме культура виявляє стан морального здоров’я соціуму, економічних і 

політичних свобод, його духовний потенціал. Поєднуючи традиції й досвід 

минулого, сфера культури впливає на майбутнє шляхом передачі досвіду й 

«культурного коду» з покоління до покоління. 
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Під соціокультурною сферою, на нашу думку, слід розуміти усі складові 

галузі культури: об’єкти та суб’єкти культури, державну політику та управління 

галуззю. Усі об’єкти інфраструктури культури умовно поділяють на культурно-

просвітницькі (заклади культури клубного типу, музеї, бібліотеки, парки тощо) 

та мистецькі (театри, кінотеатри, концертні організації, філармонії тощо) 

установи; 

- виконаний інформаційний пошук та контент-аналіз у процесі 

висвітлення питання історіографії, є підставою стверджувати про те, що вже 

понад сторіччя предметом наукового вивчення дослідників є соціокультурна 

сфера. У радянський період науковцями (А. Аріарський, Болотніков,                          

А. Виноградов, С. Іконнікова, С. Піналов, А. Савченко, В. Туєв, Г. Чернявський 

та ін.) були розроблені сутності основних понять, класифікаційну структуру, 

періодизацію розвитку сфери, а також охарактеризована роль і значення 

соціокультурної діяльності у процесі розвитку країни та соціуму. 

У останньому десятилітті ХХ ст., під впливом політико-економічних 

чинників, зазнали змін й наукові погляди дослідників. На зламі епох 

представниками вітчизняних (І. Довжук, М. Кічурчак,                                                     

О. Семашко, Г. Скрипчук, Є. Суїмменко, В. Шейко та ін.) та культурологічних 

шкіл близького зарубіжжя (О. Дружинін, А. Жарков, Т. Кісельов,                                       

Ю. Помпєєв, Е. Соколов, Ю. Стрельцов, В. Чіжиков та ін.) було розпочато 

дослідження різновекторних напрямків й проблемних питань соціокультурної 

сфери. Дослідження науковців стосувалися філософського, культурологічного, 

педагогічного, управлінського, історичного, економічного, географічного та 

інших аспектів. 

Загалом, незважаючи на низку вже досягнутих наукових та методичних 

напрацювань, залишається ще чимало білих плям, які потребують вивчення. 

Відтак процес наукового осмислення соціально-культурної сфери 

продовжується. У наукових напрацюваннях дослідників простежується 

тенденція до розширення як хронологічних рамок, так і предметного поля 

складових культурно-мистецької сфери; 
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- досліджуючи особливості діяльності культурно-мистецьких установ міста 

Шепетівка у сучасних умовах ми оперували офіційними даними міського відділу 

культури та результатами власних польових досліджень. За результатами 

отриманої інформації можемо стверджувати про те, що сьогодні, у міській 

територіальній громаді Шепетівки функціонує 14 державних об’єктів 

культурно-мистецької сфери діяльність яких забезпечують 167 працівників. На 

території міста функціонує 3 бібліотеки, краєзнавчий музей та його філія, 

міський будинок культури, парк культури та відпочину, дитячі художня та 

музична школи. Усі зазначені об’єкти створені у радянський період, проте й 

сьогодні їх діяльність сприяє повноцінному культурно-мистецькому життю 

міста. Зусиллями працівників, не зважаючи на «виклики сучасності», 

створюються умови, що сприяють збереженню культурної спадщини, розвитку 

й популяризації мистецтва та народної творчості; 

- особливим осередком культурно-мистецького життя міста є Шепетівський 

міський будинок культури, адже саме тут юні і дорослі мешканці громади 

проводять своє дозвілля: у аматорських колективах, студіях, любительських 

об’єднаннях. Станом на 2021 р., при МБК успішно функціонують 15 колективів 

художньої самодіяльності (у тому числі студія раннього естетичного розвитку 

дітей) й 4 любительських об’єднання учасниками яких є понад 500 осіб. 

Різножанрове спрямування (музичне, декоративно-прикладне, хореографічне, 

театральне, спортивно-оздоровче) гурткової роботи дають можливість 

мешканцям міста обрати напрям  за здібностями та уподобаннями; 

- у ході проведення дослідження нами з’ясовано що, діяльність культурно-

мистецької сфери, є стратегічно важливим компонентом розвитку майбутнього 

нації та державності, саме тому посилюється роль та значимість державного 

управління сферою у м. Шепетівці.  

Усю вертикаль державного управління можемо поділити на дві категорії 

– законодавчі та виконавчі органи. У свою чергу ці органи також перебувають у 

структурному підпорядкуванні. Відтак законодавчу функцію виконують 

законодавчі органи країни – ВРУ та Президент України, приймаючі основні 
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законодавчі акти й затверджуючи загальнодержавні програми розвитку 

культури у рамках визначеної державної культурної політики. Деякі 

законодавчі повноваження виконують органи виконавчої влади – Міністерство 

культури та інформаційної політики, Управління культури при 

облдержадміністраціях, Відділи культури при міських радах та ТГ, на підставі 

чинної законодавчої бази розробляють та затверджують документи 

організаційно-розпорядчого впливу (накази, розпорядження, постанови тощо). 

Вертикаль виконавчої влади органів державного управління культурно-

мистецької сфери можемо визнати розгалуженою. Адже до її структури 

відноситься МКІП (у т. ч. 5 департаментів, які координують роботу у сфері 

культури за основними напрямками), Департамент інформаційної діяльності, 

культури національностей та релігій (Хмельницької облдержадміністрації), 

Обласне управління культури, Міський відділ культури (м. Шепетівка). Функції 

зазначених органів полягають у організації результативного процесу 

функціонування державних установ культурно-мистецької сфери  як об’єктів, 

діяльність яких спрямована на виконання державної програми розвитку 

культури. 

Кожна державна установа сфери культури, що функціонує у м. Шепетівка 

(міський будинок культури, художня та музична школи, музеї, бібліотеки, парк 

культури та відпочинку) має власний апарат управління, що виконує 

управлінські функції, проте процес управління є централізованим і 

здійснюється у відповідності до організаційних документів, що прийняті 

вищестоящим органом державної влади; 

- практична діяльності супроводжується не лише досягненнями, а й 

проблемами. У ході виконання дослідження нами досліджено проблемні 

питання й управлінський аспект перспектив розвитку організацій культурно-

мистецької сфери міста. 

У дослідженні, усі проблеми, які супроводжують діяльність організацій 

культурно-мистецької сфери м. Шепетівка ми розділили на два блоки: зовнішні 

та внутрішні. До базових проблем зовнішнього блоку відносяться проблеми із 
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фінансуванням об’єктів сфери культури, нестабільність чинного законодавства 

та відсутність стабільної правової підтримки діяльності установ, високий 

ступінь централізації та бюрократичності в управлінні установами, низький 

рівень інформаційного обміну й інформаційного забезпечення галузі та швидка 

міжкультурна взаємодія, що негативно впливає на розвиток соціокультурної 

ситуації країни. 

Внутрішні проблеми, це проблеми кожного конкретного закладу 

культурно-мистецької сфери, що функціонує у м. Шепетівка. Проте збір 

інформації, що здійснений у результаті проведення дослідження дозволив 

виокремити базові проблеми закладів які повʼязані із використанням основних 

чотирьох ресурсів управління – фінансове забезпечення й використання коштів, 

матеріально-технічна база, кадрове та інформаційне забезпечення.  

Враховуючи проблемні сторони та існуючи резерви покращення 

діяльності організацій пропонуємо: збільшити обсяг фінансування із місцевого 

бюджету; залучити додаткові джерела фінансування культурних проектів 

шляхом використання проектного управління з метою активної участі у 

грандових програмах; покращити матеріально-технічну базу закладів культури 

та створити програми розвитку аматорської творчості й підтримки творчих 

ініціатив громади; підвищити рівень інформаційного забезпечення організацій 

та рівня інформаційної культури працівників з метою повноцінного 

використання сучасних технічних засобів у робочих процесах; підвищити 

рівень поінформованості громади про результати діяльності та перспективи 

розвитку організацій культурно-мистецької сфери м. Шепетівка. 
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